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Az utóbbi hetek és hónapok háborús 

eseményei teljesen felborították Európa né­
peinek nemcsak hatalmi, de lelki egyensú­
lyát is. A fogalmak egyetlen történelmi 
korszakban sem értékelődtek olyan gyorsan 
át, mint c drámai napokban, soha nem 
'\rolt olyan labilis, ingadozó és bizonytalan 
az eszmék és hitek értéke és tartóssága, 
mint ez apokaliptikus időben. Azokat a 
nagy és gigászi méretű csatákat, amelyek 
a nyugati harcmezőkön folynak, hossza 
előkészítő harc előzte meg, amikor még 
nem a fegyverek mérték össze erejüket, 
hanem a szellem viaskodott szellemmel, 
eszme az eszmével. Anélkül, hocry most 
vitába szállanánk ez eszmei harcok tartal­
mával s mérlegelnénk, hogy az idők 
mennyiben adtak egyiknek: vagy másiknak 
igazat, meg kell állapitanunk, hogy abban 
a formában, ahogyan felszínre kerültek, ki­
sodródtak a történelmi szereplés szín pádéi­
ról. Az európai méretűvé nőtt zsidókérdés­
ről van sző. A zsidókérdésről, amely telje­
sen elhomályosította esztendőkön keresztül 
az európai népek látókörét, amely megza­
varta Ítélőképességüket és önpusztító ma­
gatartásra ösztönözte még a jóhiszemű ál­
lamférfiakat is.

Ma már minderről alig esik szó. Európa 
számos népe vesztette el függetlenségét, 
pedig a háború pusztító vihara még alig­
hogy elszabadult láncairól. Az egyetemes 
dráma elterelte a figyelmei a zsidó-drámá­
ról és a nagy szenvedések lázában, mintha 
kitisztult volna az egyébként megbízhatat­
lan közvélemény eszmekörében a való 
igazság: a zsidóság nem felelős az európai 
civilizáció és népek tragédiájáért, sőt ő is 
egyik áldozata az elszabadult szenvedé­
lyeknek.

Meggondol koz lató, hogy a mai hábo­
rúban milyen jelentékeny szerepe van 
azoknak az erőknek, amelyek a zsidóság 
gazdasági és társadalmi pozícióit már a 
nagy erőpróba előtt felmorzsolták és szá­
mos helyen egészen megszüntették. Hogy 
csak egyetlen példát sorakoztassunk fel: 
A gigantikus méretű német haderő Hollan­
diát. nem is annyira fegyveres erejének 
túlsúlyával késztette megadásra, mint in­
kább propaganda eszközeivel és ami ez­
zel egyet jelent: idegháborujával. A párisi 
holland követség és magának, a holland ve­
zérkarnak analízise is világosan utalt erre 
a tényre.

Európa zsidósága sokkal előbb íeltud- 
ta már mérni és képes volt. értékelni ezek­
nek. az eszközöknek hóditó és lenyűgöző 
erejét. Ma már mások is látják és felisme­
rik, hogy az „eszmei" hódítás legalább is 
olyan fontos, mint a halalmi tényezők sze­
repe. Sőt, sok esetben megelőzi hatásban 
az utóbbiakat.

Bármennyire is érthető tehát ezeknek

a harcoknak nyugtalarüó légkörében a lel­
kek ingatagsága, mégis éppen a közelmúlt 
eseményei kell, hogy támaszt nyújtsanak a 
nyugalom és biztonság megőrzéséhez. A né­
pek csak úgy őrizhetik meg tartósan létüket, 
ha a legkritikusabb időkben is képesek 
biztosítani higgadtságukat és bölcs mérsék­
letüket. A pánik és megzavarndottság, a 
defetizmus és kishitűség széjjelrombolja a 
lelkek ellenállóerejét és éppen azoknak 
kedvez, akik ellen fel kellene készülniük 
szilárd eltökéltséggel.

A zsidóságnak elől kell járni a jó pél­
dával a nyugalom és egyensúly megőrzé­
sével. A zsidóság edzetten kell fogadja az 
újabb idők borús eseményeit, mert saját 
történelme — a messzi és közelmúlt törté­
nelme egyaránt — már számtalan Ízben 
megtanította, hogy egy nép mindaddig élni 
tud és fejlődni képes, míg hisz. önmagában. 
Ez a hit óvta meg a legnagyobb veszedel­

mek között a zsidóságot és a nagy viharok, 
elvonulása után mindig tanúja volt, hogy. 
az élet még dusabban virágzott ki és a fej­
lődés magasabb fokon érvényesült.

Nyugalom és egyensúly! Soha nem 
volt erre olyan nagy szükség, mint mikor 
itt is, — ott is a nyugtalanság cs ingadozás 
üti fel a fejét. Európa civilizációja már 
nem egyszer dőlt romba a népek versen­
gése során, de előbb utóbb mégis helyreál- 
lott a rend. Ha ez a rend nem is a régi 
volt, de biztosította a népek együttélésének, 
lehetőségeit.

Bíznunk kell tehát abban, hogy a mai 
erőmérközések után, a nagy elrendeződés 
és megbékélés idején, Európa népei együt­
tesen fogják kiküszöbölni életükből azokat 
a romboló eszméket, hiteket és babonákat, 
amelyek megrontották jobbsorsra érdemes 
életüket és megmérgezték jelenüket. Bíz­
nunk kell benne, hogy a szenvedések tüzé- 
ben felperzselődnek azok a romboló indu­
latok, amelyek az építés helyeit a pusztí­
tás barázdáiba szórták vetésüket cs a zsi­
dóság, mint zűrzavaros napjaink le pártatla­
nabb cs legszenvedőbb népeinek egyike, 
szinten megtalálja méltó helyét a kis és 
nagy népek sorában.

Dániában tovább foigih a cionista munka
Zürich. Az ideérkezett kepenhágeti ér­

tesítés szerint a zsidó ifjúság mezőgazda- 
sági kiképzése tovább folyik zavartalanul 
a német uralom alatt is. Ugylátszik, hogy 
a zsidóság palesztinai munkára való elő­
képzése nincs a német uralom ellenére. 
Viszont ICopenhága megszállása után si­
került bizonyos számú német menekültnek 
svéd területre menekülni. Öt színházat be­
tiltottak, mert zsidó színészek is vannak e 
társulatokban.

A „Jewish Cronicle" szerint Dániában

is készítik a zsidótörvényt. A hatóságok 
betiltották a zsidók pénzügyi tevékenysé­
gét és bezárták az összes zsidó ékszerüz­
leteket.

Törvény jelenik meg rövidesen a ve­
gyesházasságok megakadályozására. Re­
mélik, hogy a 370 ifjút, akik már készen 
állottak a palesztinai útra, utnalcengedik.

A dán sajtó, amely most ellenőrzés 
alatt áll, zsidóellenes kampányba kezdett, 
azonban mindezideig eredménytelenül.

& belgiumi zsielúsűg
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P á r i s. — A. nyugati államok zsidó­
sága körében is hatalmas megdöbbenést 
keltett Lipót belga király elhatározása, 
aki felszólította a nagyszámú és jólfel- 
szerelt belga hadsereget, hogy kapitulál­
jon a német túlerő előtt. Ugyanakkor a 
Parisban levő belga kormány tagjai Pier- 
lot miniszterelnökkel az élen, a király el­
határozását elhamarkodottnak és meg­
gondolatlannak minősitik és további ki­
tartásra buzdítják a belga polgári lakos­
ságot és főleg a hadsereg még intakt ré­
szeit.

Nem tudni, hogy milyen lelki motívu­
mok vagy milyen ígéretek következmé­
nye volt ez a történelemben páratlan 
megfutamodás, de az bizonyos, hogy a 
belga zsidóság, amely a háború folytán

is rengeteget szenvedett már, most ti< 
megszálló hadsereg rendeletéi folytán ke­
rül kínos helyzetbe, A világ egyik legbé­
késebb és legjobban tolerált zsidósága 
élt a belga határokon belül és Antwerpen 
gyémántbörzéje meg a többi életlehető­
ség nyugodt polgári exisztenciát biztosí­
tott az ottani zsidóság jórészének.

A belgák országában még viharzik 
a háború rettentő forgószele, hatalmas 
tankok és repülőgépek ezrei dübörögnek, 
taposnak el és bombáznak szét mindent. 
Az emberek tízezreinek korai sírját jelen­
tik ezek a gigászi harcok, amelyeknek 
véget akart vetni a belga király szava. 
Nem tudjuk, mennyire sikerül ez neki. 
Az azonban bizonyos, hogy súlyos napok 
virradnak a belgiumi zsidóságra.
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Wi Mit várhat 
a zsidóság az uj 
angol kormány

tagjaitól?
Az uj angol kabinet felöleli az összes 

angol pártok legkiválóbb képviselőit. 
Pártok fölötti kormány ez, amely jelké­
pezi azt a végtelen nagy erőfeszítést, 
amelyet az angolok kifejtenek, hogy ct 
háború mérlege javukra billenjen. Termé­
szetes, hogy lapunk nem világpolitikai 
szempontok szerint mérlegeli az uj lcor- 
mánvférfiakat, hanem abból a szempont­
ból, hogy milyen álláspontot foglalnak el 
a zsidósággal és különösen Palesztiná­
val szemben? Annál is inkább fontos ez 
nekünk, mert ki tudja, hogy a világpoli­
tikában milyen szerepet kap Palesztina 
és hogy az európai zsidóság sorsa meny­
nyire függ össze a ICözelkelet helyzeté­
vel?

Az első, akinek állásfoglalását is­
mernünk kell, az a Winston Churchill-é, 
az uj miniszterelnöké, aki rendkívül eré­
lyes kezű államférfi. Gyűlöli az angolok 
ellenfelét és a legerélyesebb és legel­
szántabb háborús férfiú, aki évtizede 
hangoztatja, hogy a brit birodalomnak 
fel kell készülni a nagy leszámolásra. 
Nem hallgattak rá és ennek köszönhetik 
az angolok azokat az eddigi balsikere­
ket, amelyeket úgy diplomáciai, mint po­
litikai téren ezideig el kellett szenved­
jenek.

CHURCHILL PALESZTINA!
POLITIKÁJA,

Churchill gyarmatügyi miniszter volt 
1922-ben, amikor a Népszövetség jóvá­
hagyta a mandátumot. Akkor volt ez, 
amikor a közelkeleti zűrzavaros helyzet­
ben a tötök birodalom összeomlása után 
szabályozni kellett az ottani államok és 
területek helyzetét. Churchill nem nagy 
szakértője a közelkeleti kérdésnek, de 
mindenhez zseniális érzéke van. Hü em­
bere volt Lawrance ezredes, a legendás- 
hírű angol kém, aki megszervezte az 
ciab törzseket, hogy azok kellő időben a 
britlek érdekszférájába kerüljenek. Az 
araboknak tett ígéreteket megtartották, 
bakot függetlenné tették, meg a többi 
arab államokat és azt is keresztülvitték, 
hoav Transjordániát elszakították Palesz­
tinától és megkezdték ki- és félremagya- 
íázm a Balíour-deklarációt is. A Chur- 
chill-féle Fehérkönyvben fektettek le en­
nek az arab politikának alapjait, amit 
1939-ig folytattak le kisebb-nagyobb vál­
toztatással. Ez a magyarázat — a zsidó 
körök, véleménye szerint — hosszú időre 
meghatározta az angolok álláspontját a 
zsidó törekvésekkel szemben. Viszont az 
is kétségtelen, hogy Churchill nyíltan 
megmondotta, hogy az arabok ne várják 
azt, hogy elvitassák a zsidók jogait Pa­
lesztinára vonatkozólag, Ö volt az, aki 
megformulázta a „felvevőképesség" el­
vét, amelynek alapján szabályozza a be­
vándorlást, de mindenesetre ez olyan 
premissza, amely szűkíthető és nyújtható 
az uralmon levő brit kormányok belátása 
szerint. Az utóbbi években erőteljesen

fellépett Churchill a Peel-bizottság által 
felvetett felosztási terv ellen, de a Mac- 
Donald-íéle földtörvénnyel szemben is. 
De, amikor 1939 decemberében belépett 
a Chamberlain-kormányba, attól az idő­
től kezdve nem tett semmit a kormány 
anticionista tendenciáival kapcsolatban, 
ami azért érthető, mert a brit kormány 
már akkor hadiállapotban volt Németor­
szággal és ez minden energiáját lekö­
tötte. Viszont azt javára írjuk, hogy ami­
kor a földtörvény ügyében szavaztak az 
alsóházban, akkor Churchill volt az egyet­
len a kormány tagjai közül, aki távollé­
tével tüntetett. Ez volt egyetlen mani- 
íesztációja, amellyel igazolta, hogy még 
mindig a régi elvet vallja és nem he­
lyesli a Chamberlain-kormány Palesz- 
tina-politikáját. Hogy mi lesz a különb­
ség az ellenzéki Churchill és a kormány­
elnök Churchill álláspontja között — azt 
csak a jövő fogja megmutatni.

LORD LLOYD

az uj gyarmatügyi miniszter 1925—29 kö­
zött mint Egyiptom főkormányzója nem 
sok megértést tanúsított az egyiptomi 
függetlenségi mozgalommal szemben és 
erélyes kézzel akarta azt letörni. De az 
okkori Ramsay-Macdonald kormány kül­
ügyminisztere, Henderson leváltotta tiszt­
ségéről és megegyezett az uj egyiptomi 
mozgalom vezetőivel, aminek eredmé­
nye az lett, hogy Egyiptom jelenleg tel­
jes mértékben a háborút folytató világ- 
impérium mellett van. Lord Lloyd soha 
nem mutatott nagy barátságot a zsidó­
ság iránt. 1939 februárjában megtartott 
londoni kerekasztal kon lerencián sem ta­
láltak nála a zsidó törekvések szimpá­
tiára. Kétségtelen, hogy mint gyarmat­
ügyi miniszter az eseményeket olyan 
magasabb nézőszempontból kell vizs­
gálja, hegy ez lehetetlenné teszi számára 
továbbra is zsidóellenes Palesztina poli­
tikáját.

LORD BEAVEBBROCK,

az uj légügyi miniszter, régi ellensége a 
cionista törekvéseknek. Ez annál inkább 
lényeges, mert hatalmas lapkonszernje 
van, a milliós póldányszámokban meg­
jelenő lapok révén erősen befolyásolni 
tudja az angol közvéleményt. Már 1922- 
ben erőteljes harcot folytatott a mandá­
tum ellen és soha nem rejtette véka alá 
ama meggyőződését, hogy inkább az 
arab törekvéseket kell támogatni, mint a 
zsidókét, A légügyi minisztérium élén 
semmi köze nincsen a zsidókérdéshez és 
bizonyára most azon foa munkálkodni, 
hogy az elmúlt idők mulasztásait jóvá- 
tegyc és mielőbb fölénybe kerüljön a né­
met légi haderő felett.

GREENWOOD, ATTLEE ÉS MORRISON

az angol Lobom Party-t, a munkáspártot 
képviselik az uj kormányban. Mindany-

uyian ellenzékben voltok mostanáig és 
nem csupán a többi kérdésben, hanem ex 
palesztinéi problémával szemben is egé­
szen más álláspontot képviseltek, mint 
Chamberlain. Ök mindenkor azt hangoz­
tatták, hogy ki kell tartani a Balfour- 
deklarációban lefektetett elvek mellett és 
Palesztina valóban zsidó nemzeti otthon­
ná kell váljék.

Ugyancsak zsidóbarát nyilatkozato­
kat tett mindenkor Sir Archibald Sinclair 
is, aki a liberális párt padsoraiból került 
a kormányba.

DÜFF COOPER,

volt tengerészüqyi miniszter külön Icjc- 
zetet érdemel a zsidóbarát ellenzéki po­
litikusok sorában, mert Duff Cooper hosz- 
szu evek óta nem szűnik meg hangoz­
tatni, hogy a zsidóság palesztinm igé­
nyeit feltétlenül ki kell elógiteni. Különö­
sen legutóbbi amerikai útja alkalmából 
az ott tartott beszédei és nyilatkozatai 
voltak hasznothajtók a zsidó törekvé­
sekre. A Washingtonban tartott beszéde 
emlékezetes maradt, mert abban bátran 
és lelkesen sikraszállctt a zsidó érdekek­
ért. Duif Cooper különösen jelentős sze­
repet játszik az uj háborús kabinetben 
és irántunk való barátsága és nyílt ál­
lásfoglalása jó eredményeket hozhat.

AMERY,

India minisztere már az 1924-—29. évek­
beli első Baldwin kormányban gyarmat­
ügyi miniszteri tárcát viselt és minden­
kor a zsidó törekvések mellett nyilatko­
zott. Érdekes, hogy az ö cionista-barát 
felfogása inkább az achad-haami kon­
cepciót szeretné megvalósítva látni, ami 
a kuiturcionizmus lényegét jelenti. Ilivé a 
hamisítatlan Balfour-deklarációnak és ér­
dekes jelenség az a levél, amelyet 1930 
október 23-án jelentetett meg a „Times"- 
ben, a Passfield-íéle jelentés és Fehér- 
Könyv ellen. De ezt az álláspontot kép­
viselte csaknem tíz évvel később, az 1940 
március 6-án az alsóházban tartott be­
szédében is, amikor a földtörvény javas­
latot tárgyalták. Amery-nek közvetve 
szintén érdekkörébe esik most Palesztina, 
elvégre az India felé vezető ut egyik je­
lentős tényezője Palesztina, amely baifai 
hadikikötőjével és az olajvezetékkel 
szintén jelentős tényezője az Alexandria 
körül felállított hatalmas francia—angol 
tengeri haderőknek.

Éden, jelenlegi hadügyminiszter t 
zsidósághoz való vonatkozásaival külön 
cikkben fogunk foglalkozni.

*

y Nagyjából ezek az áll amiért iák je­
lentik a mostani brit kormányt, amely a 
csaknem 500 millió lakost jelentő hatal­
mas brit világbirodalmat jelent o pilla­
natban. Palesztina kérdése ma nem első­
rendű kérdés a Downinq-streclen, de az­
ért érdekel bennünket, hogy milyen ál­
láspontot vallanak a brit kormány tagjai 
o zsidóságnak Palesztinái törekvéseivel 
szemben. Mi úgy véljük, hogy ezek az 
államférfiak ebben a pártközi összeállí­
tásban nagyjából jömdulaluaknak mond­
hatók a zsidó törekvésekkel szemben. De 
ki tudja, hogy amíg újra tárgyalni lehet 
velük a földtörvénnyel kapcsolatos kér­
déseket, vájjon milyen változások fognak 
történni ezekben a történelmi időkben?...

HBBBQBBOBBHSBBBBBBBBBIlHHigBI

— Eljegyzés. — Hoffman Sárika 
(Borsos) és Teitclbaum Hermán (Si- 
ghisoara) jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett).
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IBlobszé
A palesztinai zsidó 

hadseregről
Már többizben megemlítettük, dn most 

konkrétumokat is írhatunk; arról a „szabo­
tázsról", amelyet az angolok folytattak az 
önálló palesztinai zsidó hadsereg ellen. 
Mose Shertok, az executivc vezetőtagja 
kijelentette egy sajtóértekezleten, hogy <i 
Jewish Agency inár a múlt év szeptem­
berében javaslatot tett az angol kormány­
nak, egy zsidó hadsereg felállítása tárgyá­
ban. Shertok szerint egy európai és egy 
külön palesztinai hadseregről lelt volna 
szó, amelyek bármely katonai hatóság ál­
lal kijelölt, feladatra vállalkoztak volna. 
Egyidejűleg f elajánlották a palesztinai 
iparnak, a háborús szolgálatba való állítá­
sát. Mi lett e felajánlkozásnak az ered­
ménye? Még csak válaszra sem méltatta a 
kormány ezt a bátor és okos felkinálko- 
zást.

Viszont az önkéntes-toborzás kérdése 
lekerült napirendről, mert kiderült, hogy 
hajlandók volnának a zsidókat elvinni a 
frontra, de csak, mint „technikai segéd­
csapatokat", ami magyarul azt jelenti, 
hogy munkásosztagba tömörül len más ha­
sonló csapatokkal, a frontmögötti munkába 
kapcsolták volna be őket. Ezt a paleszti­
nai zsidóság méltóságán alulinak tar­
totta, — mondotta Shertok —- ami érthető 
és helyes is, mert a palesztinai zsidókat 
nem lehet azzal degradálni, hogy vizhor- 
dásra alkalmasok, meg árokásásra, de 
fronlkatonának nem. Végül azért sem 
akarták ezt a ,,kegy”-et elfogadni, mert 
még csak nem is, mint zsidókat, hanem 
csupán mint „paleszlinaiakat' akarták rub- 
rikázni őket.

Nem vesszük észre, hogy a zsidó csa­
patok nem leltek volna méltóak arra,

Marííovits Ernő:

Érdekes könyv jelen! meg a könyvpiacon. 
Markovit* Ernő adta ki írásainak egy részét 
„Az én bolondjaim és más okos történetek'* 
címen. Egy eseményekben és élményekben 
gazdag újságírói pályának nagyszerű meglá­
tásait reveilálja ez a könyv, amelynek 
egyik- érdekes meglátásoktól túlfűtött ré­
sze alanti megtörtént eset, amelyet a ruti­
nos író készségével tár az olvasók elé Mar- 
kovíts Ernő. Könyve, különben is szenzá­
ciósan érdekes cs szolgálatot vélünk tenni a 
közönségnek, amikor a könyvre felhívjuk fi­
gyelmét.

A sígheti csodaváró zsidóságot, jámbor chasszí- 
dokat, főkőtős, parókás asszonynépet furcsa eset 
tartja izgalomban. Öreg falmudtudósok, ifjú hittan- 
tanulók szájról-szájra adják a történetet, amelynek 
részletei kiszínesednek az elbeszélők előadásában és 
már nő, terebélyesedik az uj Bál-Sém legenda; a 
Dybuk izgalma ült meg a lelkeket és az énekiőhan- 
gu, mormolástól hangos jesívák falai között izgató 
téma a gazdag Mátyás pékmester feleségének ha­
lála kapcsán történt eset, amely körül még nincs 
meg a kialakult vélemény, de egészen bizonyos, 
hogy rövidesen helyet foglal azoknak a legendák-

hogy a Tommyk khukizöld egyenruháját 
viseljék. Szerintünk, legalább úgy megáll­
ják helyüket, ha ellenséggel kerülnek 
szembe, mint a brit csapatok. Szerényte­
len véleményünk szerint, egy jólkiképzett 
zsidó sereg érne annyit a Közelkeleten, 
mint az ausztráliaiak, akik ma olt állomá­
soznak Tel A vivban és a többi palesztinai 
városokban. S most már azt sem mondhat­
juk, hogy bizonyára valami magasabb esz­
me, vagy meggondolás vezeti az angol 
politikusokat, amikor ilyen határozatokat 
hoznak. Mert nem veszünk észre más 
irányban olyan hallatlanul nagy körülte­
kintést.

Egy őszinte magyar báró...
A magyar felsőhöz egyik ülésén, a 

gazdasági munkabérekről szóló javaslat 
tárgyalása alkalmából felszólalt báró 
Fiath Tibor és többek között a következő­
ket mondotta:

— Én nem érzem magam feljogosított­
nak arra, hogy a zsidó földbirtokosokat 
megvédjem, azonban merem állítani azt, 
hogy sok zsidó földbirtokot láttam, még 
pétiig nagy és közép-birtokot és nagyon 
örülnék, ha az én gazdaságomban is olyan 
szociális intézményeket létesíthetnék, ha 
én is olyan szociális jólétben részesíthet­
ném az én cselédségemet, mint amilyen 
szociális intézményeket azok már régen 
létesítettek és amilyen szociális jólétben 
a zsidó birtokosok cselédjei részesülnek.

így beszélt őszintén a magyar báró, a 
magyar folsőházban. És ugyanakkor meg­
döbbenést keit a magyarországi zsidó tár­
sadalomban, hogy olyan zsidó exiszten- 
ciák létérdekeit veszik revízió alá, akik a 
társadalmi ranglétra alsóbb fokain álla­
nak- Hordán, bátyus-árus* és a pesti vá­
sárcsarnokban alkalmazott éthordókat is 
eltiltják foglalkozásuktól, ha véletlenül 
zsidóknak születtek. Sokezerre rugó tö­
meg veszti el ezzel az uj rendelkezéssel 
kenyerét, holott nem az „élet napos olda­
lán" járók ezek, hanem ázaíaq existen- 
ciák, okik egyik napról a másikra tenge­
tik nyomorúságos életüket.

Hiába mondja a magyar báró, hagy 
mennyivel szociálisakba^ a zsidó föMbir-

nek soréban, amelyeknek mágikus ereje hatalmában 
tartja cd a Ingott, isienkcrcső, istenhívő népet, 
amely nem ismeri a psyhoanalízis elméletét és 
minden komplikáltabb eset megoldásában szívesen 
hisz a csodákban.

A sígheti öreg. fepalánkos zsidótemetőben fé­
lig elsüppcdt sírok, az idők viharában megkopott 
síremlékek közt pár hét óta friss sir hantjai fedik a 
városka egyik, életében jómódu, jótékonykdkü val­
lásos asszonyának hokietemét és e sír mélyéből 
csírázott ki a legenda, amely végül is n bölcs egy­
házi bíróság döntésével hozott csak nyugalmat a 
íclzaklntott telkekre.

Jóiucnetelü pékség Síghclen a Mátyás-féle sü­
töde. A tulajdonos vallásos ember, érthető hát, 
hegy a város zsidóságának részvéte fonta körül, 
amikor felesége pár hét előtt meghalt. Az asszonyt 
is jótékony cselekedeteiről ismerték és szerették 
Sigheten. Nagy temetést rendeztek a sígheti zsidók 
Mátyásáénak. Igaz, mély részvét kísérte a koporsót. 
Rideg, szomorú egy ilyen zsidótemetés. A rituálé­
nak minden mozzanata szimbólum és utalás a halott 
lelkének megváltására.

Ha a leiek tisztátalan, milyen akkor a biinös 
fest? hangzik c.1 az első gyászos zsoltár beveze­
tése: és ezentúl a halottmosás, öltöztetés, lobogó 
gyertyák között a főldrefcktetés, mind-mind mély 
értelemmel bírnak.

Együtt a gyászoló közönség, a városka apraja- 
nagyja. Ütötf-kopolt kat'ános cadikok, sok-sok sze­
gény, a halott r^átvásné szegényei, aztán a sok al­
kalmazott, akiit hosszú évtizedeken Keresztül dol-

Myilttér

Dr. TÖKÖK ILDIKÓ
ngys . asszonynak

Ne haragudj on asszonyom, de 
a férjének teljesen igaza van I 
Ahelyett,hogyórákhosszat tá­
vol van otthonától és agyönki - 
no z tatj a arcbőrét, használja 
otthon bizalommal szakemberek 
komoly garantált arc-ápoló ké­
szítményeit: nappal a SULFAMYL 
púdert, éjjel pedig a SULFAMYL 
krémet.

Egy SULFAMYL pártoló
tm

tokosok, mint a nemzsidók és szerelné, ha 
ö is úgy ellátná munkásait, mint a zsidó 
kollégái, azért mégis elzárják minden vo­
nalon az érvényesülés útját a zsidó exisz- 
tenciák tízezrei elöl, holott ma még kiván­
dorlásuk is teljesen lehetetlen.

A magyar zsidó lapok kíméletet kér­
nek a zsidó kisexisztenciák javára, de 
egyelőre nincsen kilátás arra, hogy eny­
hülés jöjjön a zsidótörvény alkalmazásá­
ban, holott öt év alatt kellett volna végre­
hajtani. Ugylátszik nagyon rapid tempó­
ban akarják minden vonalon végrehaj­
tani, csak azt nem tudjuk, hogy miért? ...

IU az. uj gyarmatügyi 

miniszter a brit birodalomban?
A legutóbb történt angol kormányát­

alakítással kapcsolatban a zsidókat is kö- 
zeAő/ érintő intézkedés történt Palesztina 
jövőjét illetőleg. Malcolm Macdonald c/yar-
malügyi minisztert leváltották és ezt__
őszintén bevalljuk — nem sajnáljuk. Nem. 
pedig azért., mert Macdonald nagyon két­
színű ^politikát folytatott Palesztinát, illető­
leg. Ö az értelmi szerzője a mull évben 
kiadott fehér Könyvnek, amely rendkívül

goztak a pékségben. Megkezdődik a gyászszertartás. 
Felhangzik a szívhemarkoló gyászénck, majd egy 
cserépbögrét eltörnek, felfakarják a koporsóban fek­
vő halott arcát és a törött cserepek darabjaival be­
fedik a halott szemeit és száját:

Betakarom a szemeidet, amelyek gonoszát 
láttak és befedem a szádat, amely rosszat beszélt! 
folytatódik a halotti ima és már járulnak a halott 
leié rokonok, ismerősök, barátok, mindazok, akikkel 
életében valami differenciája volt és síró, könyörgő 
hangon esdektík a halott hiinbocsánatát. Már min­
denki a koporsóhoz járult, mcgkönnytUt lélekkel 
hagyják cl a halottat, csak egy ember húzódik fá­
zósan félre a gyászoló gyülekezettől, egy ember, 
akiről mindenki tudta, hogy Mátyásnénak évtizede­
ken keresztül leghűségesebb alkalmazottja, bizalmasa 
volt.

— Jankele, a süteménykíhordó nem kért bocsá­
natot a halottól —- száll a suttogás száíról-szájra és 
a csodálkozás moraja fut végig a gyülekezeten

Teltek-inultak a hetek. Letelt már az előirt har­
mincnapos gyász is. Jankele furcsa za vadsággal vé­
gezte napi munkáját a pékségben. Egyre szótlanabb 
lett, nem érintkezett senkivel, munkája végeztével el­
tűnt az emberek elöl és akik a háza előtt éjszaka 
elmentek, a lefüggönyözött ablakon keresztül a la­
kásból kiszűrődő tompa fényt és valami lurcsa zajt 
figyeltek meg. Jankele napról-napra sápadíabban je­
lent meg az emberek előtt, arcán mély barázdákét 
vont a kiállott szenvedés és senki sem tudta, mi 
történt vele? A reggeli és esti istentiszteleteken 
pontosan megjelent az imaházban, de. a* ímádko-
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serclm.es vc)t a zsidó építés szempontjából. 
De neki „köszönhető" az uj földtörvény, 
melynek csődje napról-naprci nyilvánva­
lóbb. Nem akarunk az erőteljes kritika hi­
bájába esni a brit politikát illetőleg, de 
Macdonald soha eqy Ígéretet nem tartotta 
be és amikor tett valamit, az csak ártalmas 
x olt a palesztinéi ujjáépilésre.

Lord Lloyd utóda a kellemetlen emléké­
re lii Macdonaldnak. Lord Lloydlól nem te­
het várni az eddigi politika teljes és gyö­
keres megváltoztatást, de az bizonyos, 
hogy a „Fehér Könyv ' ellen szavazott an­
nak idején Lord Lloyd 1938 októberében a 
,.Sunday Chronicle"-ben megjelent didié­
ben azt irta, hogy csak agy kombinált meg­
oldással lehet ,segíteni a problémán. Szerin­
te biztosítani kell az arabok állandó több­
ségét Palesztinában, de ugyanakkor meg 
kell nyitni Transjordánia kapud is u zsidó 
bevándorlás előtt. Biztosítani kell crz ott­
honi a zsidók számára, anélkül, hogy az 
olahokkal igazságtalanságot követnének cl.

Lord Lloycl, az uj gyarmatügyi minisz­
ter magasrangu katonatiszt volt és harcolt 
Gallipolimíl, Mezopotámiában meg lled- 
zsaszbnn is. Több fontos missziót töltött he 
és egy ideig Egyiptom kormányzója volt. 
Nagyszerű ismerője a közéi bele ti kérdés­
nek és tekintélynek örvend az arab álla­
mokban is.

Bevalljuk hogy minden előlegezett bi­
zalom dacára nem hinnénk, hogy az ango­
lok Paleszlina-politikájóban a közeljövő­
ben jelentősebb változás állana be. De 
megelégszünk azzal is, ha lassan ja\ uhui a 
helyzet és a sok rosszindulat is megszűnne, 
amivel ezt az ügyet a Chamberlain kor­
mány kezelte. De egyelőre dúl a háború és 
most minden kockán forog, talán maga Pa­
lesztina is. . .

Dr. Klein Sámuel emlékezete
Egyik aradi olvasónk, Trutzer Sándor 

megható hangú levélben keresett fel ben­
nünket és mi szívesen áldozunk ezzel a 
visszaemlékezéssé! a nagynevű és oly fia­
talon elhunyt világhírű tudós és kiváló 
zsidó emlékének, A levélben többek között 
ezt irja-

— Mély megrendüléssel olvastam nb.

lapjukban, hogy Dr Klein Sámuel volt év­
sekül vári főrabbi nincs többé az élők tó­
idban. Édesapja sZílasbalhási rabbi volt, 
nagy Talmud-tudós, akinek „Sáálo-tsüvú" 
könyvét a most elhunyt főrabbi rendezte 
sajtó alá, ersekujvári rabbisága idején.

V issz etei ni ék szem 25 évvel ezelőttre, 
amikor a világháború idején érsekujvári 
ezrednél teljesítettem szolgálatot, sok 
zsidó ezredtársammal együtt. Következeit 
a pészaeh és bár szüleim 30 kilométer­
nyire laktak onnan, a parancsnok szabad­
ságol adni nem akart, mert a menetszázad 
minden percben indulhatott. Nagyon sze­
rettem volna a szódért otthon tölteni és 
ezért mint utolsó lehetőséget, felkerestem 
Dr Klein Sámuel főrabbit, aki velem jött a 
parancsnokhoz és fellépésével sikerült is 
nekem és még vagy öt katonának kieszkö­
zölni, hogy a szódért kaszárnyán kívül 
lökhessük. De sok-sok, ilyen esetet tudnék 
felsorolni, ami azt bizonyítaná, hogy mi­
lyen sok kiváló emberi tulajdonsága is 
'■olt az elhunytnak. Amellett, hogy rend­
kívüli nagy tudós volt. melyen emberi is 
ludotl lenni, aki törődök emberhúsai ki- 
sebb-nagyobb bajaival, örökké hálával és 
kegyelettel gondolhat rá mindenki, aki is­
mer le, szeretie és tisztelie.

Szívesen adunk helyei ennek a visz,- 
szaemlékezésnek, mert újra bizonyítékát 
látjuk annak a tézisnek, hogy a valóban 
nagy és kiváló emberek milyen puritánul 
jók és áldozatkészek. Aminthogy Dr Klein 
Sámuel is, az aránylag oly fiatalon eltávo­
zol l világhírű zsidó tudós, a jeruzsálcmí 
egyetem tudós tanára is ilyen voll.

Pi 7:?jfrőV kce sjylmk, 
de annál IraQiímsabb,,,
Egyik nagy erdélyi város nyugati 

szertariásu hitközségének főrabbija pa­
naszkodott, hogy az utóbbi évben alig 
két briVmllo volt hitközségében. De ezek 
is a szegényebbek közül válók ugyemy- 
nyira, hogy bátran lehet mondani, ha így 
haladunk tovább, kihalásra van ítélve a 
KSidóság. Mert még elképzelni is szo­
morú, hogy mi lest! liz-husz év murva a 
zsidó Maehmiéhe-al, c. zsidó iskolákkal,

*85 Ideje alatt clandúan jajgatott, tépte, marcan­
golta magát, Ebben a környezetben ez nem igen 
tűnt Jel, mert ezekközt a vallási túlzók közt nem 
megy ritkaságszámba a hasonló módon viselkedő 
hitsorsOS. aki, mikór Istenével érintkezik, (dicsen 
magaíelcdtcn adja át magát ae áftátosságnek.

JankelórÖl azonban furcsa dolgokat kezdtek 
suttogni s városban. Hogy éjszakákon keresztül 
nem alszik, lakásából állandó lárma hallatszik, va­
lakivel vitatkozik és réggel, mikor megjelenik az 
imaházban, arca ösizé-vlssza van marcangolva.

A* egyház, vezetőinek a figyelme is rátersfődik 
lankelére. Rövid tanácskozás után a rabbik tanácsa, 
a B6sz-ftin úgy haiároz, hogy lényt derítenek az 
ügyre és már megy is a samesz Jankelehe* az tize- 
nettel* azonnal jelentkezzen a rabbltanáes által de­
legált megbízotti Bctfc József ,.dáfen” előtt. £* a 
Beck József papi funkciókat tölt bé, de nem rabbi, 
Szentenciái kötelezők arra nézve, aki megjelenik 
előtte,

-HV'\
Az Imaház udvarán van a dájcn lakása, Itt tölti 

életét buzgó Imádság és szorgalmas tanulás között 
az agg egyházfő. Itt fogadja a hozzáforduló feleket. 
Ide szól Jankele meghívása Is. Egy lézós (avasd 
reggelen sápadtan, az álmatlanságtól kiállót! Izgal­
maktól pirosodó szemmel jelenik meg Beck József 
dájcn elölt a sülcményklhófdó.

Zavartan áll Jankele a dájcn előtt. Az szelíden, 
jóságosán fordul feléje:

— Ö, aki megparancsoltai t,egyen meg a világ, 
még akarja váltani » bűnös lelkét A büntetlen ér*

dcmcböl, felkérlek hát, add elő Idejöveteled célját.
Jár.ke.le (estén borzongás fut végig, hebeg pár 

percig, majd kitör:
(teke, amióta eltemettük a gazdáin felesé­

gét, nincs nyugtom. Éjszaka megjelenik a szobám­
ban a halott asszony szelleme és követeli, menjek 
vele a legfelsőbb hlró elé és igazoljam, hogy ti 
egész élőiében jótékony volt. Tegyél tanúságot 
az én jótékony Ságomtól követeli a hatott a.Sz-
síeny szelleme, akivel akárhogy dulakodom nem 
hagyja cl a szobámat, inig meg nem virrad.

A dájcn hatalmas fó’iánsokha temeti arcát, ke­
resi az analógiát, maid újból jóságosán fordul az 
elölte racogó férfiú felé:

Mondj cl édes fiam mindent, kflnnyils a lel­
kedet!.

A sok kérésnek, könyörgésnek meg is van a 
foganatja, Jankele száján megéred a sró és szép sor­
jában. adja elő az fi nagy lelki bánatát.

Húsz esztendeje, szolgálom Mátyáséirat. A jó 
asszony minden reggel kilenc kiló kenyeret adott 
át nekem, hogy azt össze,m szét a szegények kö­
zött. Ér. nem tettem eleget n parancsnak. A kilenc 
kiló kenyeret eladtam pénzért cs ebből építettem fel 
t. házamat.

Az utolsó szavaknál már egész testében reme­
gett Jankele és aggmialommal várta a pap döntését. 
Az pedig imigyen szála:

Nagy ti te bűnöd, édes testvérem. Nagy, de. 
nem jóvátehetetlen. Ae Ür megbőcsáitm n te bűnö­
det ti, mint hogy intghót.sáK minden hü-it. felöltői', 
megadta « halotti köntöst (kittül), felveszed az i

c: zsidó fórra d'fia romul, I*.a gyemé káló ás 
nincsen.

Álljunk meg önnél a szónál, „gyer- 
mokáldás." Kissé furcsán hangzik, hogy 
,,ál öt/s," amikor a mai cinikus ás ború­
látó világban azt mondják a mást háza­
sodon fiatalok, hegy abból cr jövedelem- 
KŐI, amivel rendelkeznek, „nem telik' 
gyermekre. Rögtön előkerül rt ceruza a 
zsebbel ér, kalkulálnak, hogy hazaér, el­
látás, ruházkodás után nem morao. sémmi 
arra, hogy gyermeket neveljenek, tinin™ 
a sok érvhez jön a háború, a bizonyta­
lanság, ct nyugtalanság és nyerek vxr, 
nincs.

„Rossz világ vetv" — mondj ók rt 
gyermektelenek, akiknek talán hiábavaló 
érve az is, hogy amikor mi. a mai fel­
nőtt, illetőleg meglett generáció született, 
„jó világ" volt, Vájjon ki tudja, hogy a 
most születő, vagy születendő gyermekek 
ncm-e virradnak majd az uj, a jó, sőt 
jobb korra? Egy olyan korra, amikor az 
emberéletnek újra lösz velörje. sőt még a 
zsidót, is jobban fogják becsülni.

Zsídótlyn egy kissé „embertelen** 
ez cr mai felfogás. A zsidóságnak rímeiig 
az volt a nagy ereje, hogy a máglyák 
árnyékában, ct qáiv.li exiUu.mbcia is min­
dig /ütötte őket ct zsidó öröklói biztosi - 
láscf, s mindig születtek zsidó gyermekek, 
mert „nemzedékek mennek, nemzedékek 
jönnek ér, a föld örökké állni forr." Ezt 
kellene jól emlékezetükbe véssék a mát 
fiatalok. Ke játszók ők meg az előrelátás 
és jövőbelátóé nagy jelenetét, meri lehet, 
hogy a „könnyelműek" gyermekei bo»ao- 
gak és megöl égődet lek lesznek. Viszont 
a gyermekáldástól irtózók étele és öreg­
sége sivár és boldogtalan lesz. A főrabbi 
panasza roHentö sebre hívta fel figyel­
münket és mi csak gsordinásan, de hatá­
rozottéin azt mondjuk; jaj a zsidó jövő­
nek, ha nem lesz ni nemzedék. Még a 
vallásos zsidóság körében is mindjobban 
Jóbrakap az egyke, de itt még nem olyan 
szemem az eredmény, mint a moderneb­
bek között. Ahol szaporodik a kíkerssz- 
rekedek száma és nem jön uj generáció.

A fetetős tényezőknek, különösen a 
főrabbiknak napirenden IteU tartani ezt a 
kérdést, morf: ez nagyon is á*@fbeváqóan 
fontos — a zsidó jövő szempontjából.

ímasüéreliát és éjfélkor, két vallásos zsidó ktsárefe- 
ben felérésed az asssohr sírját. Ott elmondod a 
halotti imát, maid bmíhöcsánaiot kérsz a halott asz- 
szonyíc.l alti meg is fog neked becsájtalM.

A lövőit pénzből szerzel! házal azonnal c'- 
adod és a vételárat beszolgáltatod a szegényébe# 
gyáinoüió intézmény pénztárába.

.K.7.A
A táros táveszi éjszakában két ÖHŐK-kopott kal- 

tánós zsidó között hálád a halotti fehér köntösbe 
öltözött ísnkelc, a szigeti temető félig elsüppedt sír­
kövei közöli. Teiibdld vljágitja meg az, utat, hideg 
szél fuj a temető fái közt. A különös menet így 
érkezik még r. pár hét előtt Clhantclt Máfyásné sir- 
jaho*. A város felől az éjfélt harangbongatás hang­
ját hozza Ide a tavaszt szél. Fent az égén a csilla­
gok míilíérdjai fée.yeskednek és a sir mellől kísérte­
ties hangon riad fel a halófii ima:

„Jlszgtidel, vöjjíszkndás sómé rábo ..."
A két kísérő gyertyái gyújt és a gyertyák lo­

bogó fényénél a sírra borul Jankele és éles hangon 
rsdckel hünbocsánetért. HainaIod*k már. amikor a 
furcsa társaság elhagyja a temetőt és Jankele lei­
kébe azóta vissraköltözöít a nyugalom, éjszakáit 
csöndben tölti, visszaszá ll az életkedve cs szorgal­
mason végzi munkáját a pékmühelyben,

*vf’
Schalofn Asth tollán való történet,. .
Egyszer (alán még a hites vllr.al szli-és/ek elő-

arte,'álfán szltifedop tj életrekel,,,
így regélik a misztikus csele* Szigeten az Ur 
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Egy szenátusi elszólás tragikus következménye ...

ScAűthK iktűM>g
wM Kowot $,Ö\oMxL és s*iejtáJbo\

a iafná&taí áóXfmtllea,..
Annak idején az a hir terjedt cl a 

ssidó világban, hogy dr Schoir, a varsói 
hitközség főrabbija, egyetemi tanár és 
volt szenátor, meghalt volna a bombázá­
sok idején. Később ezt a hut megcáfollak, 
de nem tudták, hogy kovákét ült az ismert 
zsidó vesét, aki a nagy lengyelországi 
zsidóságnak vallási és szellemi vezére 
volt,

A párisi „Hajni" cimü lap most rész 
leteket közöl Schorr főrabbitól es meg 
rázó módon irja le, hogy miképpen tar­
tóztatták le a szovjet-ha lóságok a főrab­
bit és hol tartózkodik jelenleg?

A párisi újság szerint, amikor a voll 
szenátor elmenekült egy kis városkába, 
Asfrai-ba került, ahol inkognitóban tar­
tózkodott és úgy gondolta, hogy eqyideig 
rejtve maiad az. üldözői elöl. De egy zsidó 
komiszál felismerte és elfogta.

A komiszár, aki a szovjet titkos rend­
őrség ügynöke volt, azzal állt a főrabbi 
elé, hogy egy hölgytől hozott üdvözletei, 
aki a „Nass" cimü varsói lapnak munka­
társa. Schorr főrabbi kijelentette, hogy 
nem ismer egy olyan nevű nőt. A komi- 
szár ujia kezdte, hogy de igen, ismernie 
kell, mire a főrabbi azt mondotta, nem is­
merem ugyan, de ha üdvözölt — köszö­
nöm.

—- Tehát Ön Schorr iőrabbi?J — szó­
lott diadalmasan a rendőr ügynök és el­
vitte a központi rendőrségre Schorrt. On­
nan elvitték Luckba, majd Rownoba. Nem 
hallgatták ki, nem kérdeztek semmit tőle, 
csak őrizetbe vették, majd onnan újra el­
szállították, de nem tudták hova.

Felesége és többi családtagjai két­
ségbeesetten kezdték keresni Luckban, 
Rownoban, majd később Lembergben is, 
de sehol sem találták mea. Keresték a 
foglyok lisztáján, ott sem találták. így ke­
rült az asszony egyik rendőrségről a má­
sikra és közben a rownoi ügyész alapos 
kihallgatásnak vetette alá az asszonyt:

— Ki a férje és mi volt a íoglcilko- 
eása? — kérdezte az ügyész.

—- Varsói főrabbi válaszolta az
asszony.

—És mi volt még a foglalkozása?
— Egyetemi tanár is volt.
-— És még mi volt?
— A lengyel szenátus tagja, de nem 

crz utolsó cyklusban.
— Hogyan viselkedtek a lengyelek 

az ukrán és más kisebbségekkel ? — kér­
dezte az ügyész.

— Nem tudhatom, mórt sohasem poli­
tizáltam — mondotta az asszony.

Végül újra Lembergbe küldték, hogy

E6«é$ra egeimre <es Pcsnsi«Á ¥

Eisürendü őrt. kísér veníéolö is liníega
OdlBstfelm-nál, Bucuresti
Sir. Mzilul de Noaptc 12.- Telefon 392-15]
Olcsó és pontos tiisxogéálös ’

olt nézzen meg minden egyes fogházat, 
hátha megtalálja. Így is tett cs végül az 
egyik fogdában azt mondották neki, küld­
jön be fehérneműt a férjének s ha nyug­
tázni fogja, akkor, abból megtudja, hogy 
valóban olt tartózkodik.

így is tan és kapott i? nyugtázást 
róla. Azóta betont;int egyszoi küldhet neki 
tchérnomüt és így tudja, hogy lérje, a 
nagytekintélyű tudós főrabbi, a lembetgi 
fogházban van lezárva, de nem tudni, 
hogy miért. Némelyek fellövése szerint 
azért a kijelentéséért, amelyet evekkel 
ezelőtt lett a szenátusban. Akkor az egyik 
szenátor úgy aposztrofálta a zsidóságot, 
hegy kommunista minden zsidó és okkor 
a főrabbi megtartott beszédében azt vála­
szolta:

— Az idősebb zsidó generáció etnü-
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bolsevista gondolkozósu és miért imputál- 
nak ilyesmit a zsidóknak?

Talán őzért a kijelentésért került a 
szovjet-kormány rendelkezésére a fog­
házba és ki tudja, mikor és hogyan íog 
onnan szabadulni?

Bibliai helyeken táborozik a szövetségesek
közelkeleti hadserege

Weygand a írund a hadsereg genera- 
lisszimusza lett, de azért azt a hatalmas 
hadsereget, amely az afrikai cs előcizsiai 
angol és francia gyarmatokra vigyáz, még 
mindig ,,Weygand liadsereg"-nek nevezi!,. 
Sokáig fogják még igy nevezni, mert hi­
szen ö a szervezője és megteremtője en­
nek a hadseregnek, amely még nagy fel­
adatokat kell megölel jón.

A Weygand hadsereggel sokat foglal­
koznak a világlapok is cs többek között 
képeket is hoznak róla. így többek közölt 
az egyik a tevc-lovcisok képét adja, ame­
lyen Palmyra oázist őrzik cs amely a Szí­
riái pusztaság közepén terül el 230 kilo­
méternyire Damaskustól keletre. Pontos 
gócpontot, képezve a karavánok Iclvomi- 
tási utján.

Palmyra városa megfelel a bibliai 
Tadniajr városéinak. A „Divré hajómim 
Bősz -ben (VUf-3) áll: Salamon király fel- 
x ónull Chamcisz. Cajvába, meghódította és 
felépítette Tadmajrl a pusztában, a többi 
városokat pedig Chamoszbcin". Vagyis a 
bölcs király a puszta szélén, a halárcrősi- 
h'sic a Ijedni nők ellen, raktárakul épített 
olt, hogy az ott cillomásozó zsidó harcoso­
kat ellássák élelemmel, támadások idején.

Kosi ezzel kapcsolatosan azt a midrásl 
közli, hogy ezek a Tadmajr-beliek igen 
rossz emberek voltak. (Az angol újságíró 
is azt irja, hogy ezek a Pahnyra-beliek, 
marcona, vad emberek). A Talnuid olykor 
1 adnia jr, vagy 'I ad maid, néha Járműd né­
ven szerepelteti ezt a helyet (Jevomesz 16). 
Ezektől nem szabad átlcrteket elfogadni a 
lalrnud szerint, mert mint Hasi magya­
rázza ezen a helyen, igen erkölcstelen 
emberek élnek.

Sabbosz traktátus szerint ezeknek u 
beduinoknak gyulladt, szemük van és pél­

daképpen említi Flillél türelmére, hog 
valaki egyszer felkereste Hillél-t a lega 
halmatlanabb időben és megkérdezte tök

— Miért gyulladt a szemhéjuk a pa 
myrabclicknck?

Flillél a legnyugodtabb hangon válc 
szólta:

— Fiz azért van, mert homokbuckái 
között laknak cs a szél a homokot a szí 
műkbe fújja.

De nem csupán vad beduinok, hanoi 
vallásos zsidók is kerüllek ki onnan, lg 
a Misna megjegyzi (Nozir VI-11), hog 
Járműdből származóit az a Mirjám név 
asszony is, aki sok áldozatot mutatott bi 
Jeruzsálembe fát szállítottak ezek a fa, 
mndbeliek és ezért mondja Rabbi Ja jelű 
non (Sabbosz. 21), hogy addig nem szoba 
meggyujlani a chamika gyertyái, ómig 
iarmüdiek nem szüntetik be a jjiacon a íc 
eladásokat.

Ez a város később nagyol fejlődni 
270-ben Aurelianus római császár leron 
holla. Azóta csak hatalmas romok maria 
luk, amelyek közölt karavánok pihenne 
és escik a romok hirdetik a régi nagyse 
got.

— A NÉMET KORMÁNY MEGTA 
GADJA A SAN-DOMINGÓI TELEPESEI- 
ÁTUTAZÁSÁNAK ENGEDÉLYEZÉSÉT. A 
amerikai külügyminisztérium közölte 
hogy a német kormány visszautasította 2 
Svédországban tartózkodó zsidó menekül 
átutazásának engedélyezését, akiket San 
Dóm ingóban való letelepítésre kiválasz 
toltak. Miután a háború kiterjedt a skandi 
náv államokra is és a víziül bezárult a me­
nekülök előtt, német területen kellett voln< 
megtenniük az utat, hogy olasz kikölöbi 
jussanak.
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BECK volt lengvel külügvminiszter

portréja
risták a jugoszláv uralkodóval együtt) mcg- 
lálógatta Varsót is, akkor a következő pár­
beszéd folyt le közte cs Bcck között:

-— Nem lehet Lengyelországnak megtil­
tani, hogy béke jobbot ne nyújtson Német­
országnak, — mondotta B.ck.

Mire Barlhou ezt válaszolta:
— Ez ellen nincs kifogásunk, de ölelő 

karokkal mégsem szabad a németek ajánla- I 
tait elfogadni, j

Hiába volt Foch marsall elméleti c’ö-c- 
látása, a volt miniszter a hálátlanság útjára 
taszította a fiatal Lengyelországét barátai és 
megteremtőivel szemben. A sors úgy akarta, 
hegy ez a most cm'grációban élő lengyel po- 
lit'kus, a maga rövidLVó és önző palit kajá­
val a romlásba vilié hazáját. j

A Mari anno cikke rávilágít e ,,iugy fér- 1 
fiú" lelki nagyságára, akiben csak cáy volt I 
örök cs megingathatatlan: a zsidógyíilölcl. •

'] Roppant makacs
I a gyomrom ...
j idősb. Csíki Márton Cápálnita, u. p. Via- 
jhifa, jud. Oüorheiu, f. ovi március 4-i kö- 
I szönőlevclét minden kom mer tár nélkül 
Iszószerint leközöljük:
j ,,Tekintetes gyógyszerész ur, alulírott 
Itisztelettel kérem legyen szives két üveg 
I Gastro-D. orvosságot küldeni utánvét mcl- 
i lett, mert egy üveggel elhasználtam és bár 
I ugyancsak makacs a gyomrom, hét-nyolc 
! nap van emésztésem, mégis Istennek hála 
Ikönnyebbséget vettem észre már egy üveg 
I elhasználása után, remélem ezek mán, ha 
j még két üveget elhasználok, a gyomrom 
I teljesen megjavul. Ahol csak tehetem, 
Iminden gyomorbajban szenvedőnek fogom 
[a Gastro-D. orvosságot ajánlani, 
j Valóban a Gastro-D. hatása gyomor-
és bélzavaroknál, máj* és vcsebajóknál, 
ideges emésztési zavaroknál valósággal ál­
dás a szenvedőknek, úgyhogy egyáltalán 
nem lep meg bennünket a betegek és ki­
gyógyultak lelkesedése. Orvosok is aiáni- 
jék.

! Gastro-D. kapható gyógyszertárakban
I és drogériákban, vagy póstan megrendel- 
ihető 150.— lei utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuiúyti, Calca Victo­
riéi 124.

BBaq eenoHEnsan

Tíz millió lei négy 
menekültek javára

Nem vagyunk politikai lap cs így nem is 
feg'aHíOzunk nani po'ít kával, mégkeve bi 
politikusokkal. De nem ha'lgathatjuk c', 
hogy szenzációsan érdekes részleteket olvas­
tunk a párisi ,,Mar'ann2"-ban, Pulkovnik 
Josef Beck, volt lengyel külügyminisz er 
egyéniségével kapcsolatosan.

Bcck keserű emléket ébreszt a 1 ngyrl 
zsidóság lc'kébsn. (Ezt nem a Mar ann: 
Írja). Keserűeket azért, met annak az an i• 
szemiia érának a vezére volt, amc'v azon 
mesterkedett, hogy a lengyel zs döságna t 
nehézzé tcp'vc napja t. meg arró’ ig, ckezett 
a közvéleményt meggyőzni, heg/ a lengyel 
zsidókat egy távo'i gyarmatra keVen? kül­
deni, mert Lengyelország nem b’rja eltarta­
ni őket.

Ahogy mcgrajzoMa a vo t külügyminisz• 
ler portréját a franc a lip, azt kell képzel­
jük, hegy inkább 'emondana arról, hrgy egy 
ugyanolyan, zsidókkal Iclespckclt Lengyel- 
ciszagnak külügymin:szírre Lg m és sz;ve- 
rebben venne egy ,,zsidómentés" k cs ke 
Lcngyclorsz'grt. Ezt a ragy zsidóyyíil létéi 
igyekeztek irányelvül magukévá tenni a 1 n 
gyei nemzeti szociat s!a vrzc'ők cs rávettek 
volt-küliigymin sztoriikét, hogy or-zága szem­
pontjából is lemondott katasztrefi-pel f kát 
űzzön.

A ..Mar'anne" többek között azt rji, 
begy a Brassóban, az „Aro ’ szá'Eda egy 
egész emeletét elfoglaló emigrált külügymi­
niszterre vonatkozólag, a letartóztatott Slo- 
jadinovits volt jugoszláv miniszterelnöknél 
talált iratokból megállapított'k a hatóságok, 
hogy Beck volt lengyel küUigym nisztév több 
Ízben vissza akart már térni a németek á> 
tal megszállott területre, mert a n'me'ek 
sz vesén Iátn-'k és to’eráln-'k is őt, termé­
szetesen b'zonyos szolgálatok el'enéban.

Beck katasztrófa-politikájának lég el- 
lemzőbb epizódja volt, hogy ara kor Csehor­
szág fenyegetett volt akkor az oroszok sza­
bad átvonulást kértek, hogy segítsék a kis 
köztársaságot, de Beck nem cigedte, cl'rn- 
ben igényt tartott Teschenre. És h (boriival 
fenyegette meg a szorongatott kis or-zágo , 
amely nem tudóit elíenáVni r> összeomlott. 
Amikor pcd;g Teschén az ,.övck" vol1, ak­
kor ösízeom'ott az cgé'z Lengyelország is. 
Mert Beck külügyminiszter igy irányítót a az 
ügyökét.

A Marannc megjegyzi még, h-gy a. vi­
lágháború idején Foch gencralisszimus, * 
franciak nagy hadvezére, Bcrkrc vonotko ó- 
lag azt a kijelentést tetté:

— Azt hiszem, meg fog mi még bánni 
hogy ezt az embert nem 1 övettrm agyon. .

Bizonyára okot adóit erre akkori vis 1- 
kedése is.

De legjobban bizonyítja Foch clőre'álá- 
aáí az a körülmény, hogy Barlhou Lancia 
külügynrnisztcr, amikor tragikus halála előtt 
(Marseillebén lőtték agyon a terro-

Kezdctben, amikor a meneküllek Romá­
nia leié grazit állak, az itt elő zs'dósag ne­
hezebben nyilctla lel pénztárcáját, mint kel­
lett volna. A bukaresti zsidóság inkább adott 
de Erdély nem volt olyan megértő, sőt Bu­
kovina és Betzarábia sem. De mióta az ül­
dözöttek Száma megnőtt és a közép- és ke­
leteurópai zsidóság helyzete még kétségbe- 
e/több. mintha minden megváltozott volna.

Ami azonban még a pénznél is lanto­
sabb, a segítés munkáját is megszervezték. 
Az addigi ad-hoe és csak egyesek ötletéből 
táplálkozó menekültügyi segítés bizonyos 
[ormát kapott és organizáció vette kezébe az 
irányítást. Ez jó volt az egyseteknek is, üe 
a legjobb a menekülteknek, ak'knek szeren­
csétlensége mellett még az is külön tragé­
dia volt, hogy lejenkint kellett megalázkodni 
egyesek előtt. Viszont nem tudhatták, hogy 
íJk az adakozók és k'k a ,,nehéz kéziiek”, s 
igy gyakran fájó arcul csapásokat kelleti el­
szenvedjenek. Ma már ez elmúlt, meri a 
legkicsinyesebb embereket is sikerült a mé­
né kuli ügyi seg'tcs nagyszerű munkájába be- 
á lltani. igaz, hogy az utóbbi, hónapokban 
már nem jönnek úgy határokon át. nmrt ta­
lán nehezebbé vált. a menekülés és Palesz­
tina felé való továbbjutás is csaknem lehe­
tetlenné vált.

Mindezek dacára a kormány jóindulata 
és emberies megértése folytán most is él 
Romániában 1800 zsidó menekült, akik ab­
ban a pillanatban, ahogy lehetővé Valik, azon­

nal elhagyjuk az ország területét. Ez a’z 
aránylag nem nagy számú menekült elosz'ik 
a nagy városokban. Vannak Buzáu-ban, 
yiuigiu-ban. Brádc-ban, Consianta-ban, Ga- 
laft-ban, Pioe^ti-bsn, Bacau-ban. Cérnáid - 
ben. Bucurcsti-ben, Tárgoviste-ban és Tul- 
CGC) ^an:., ^ legtöbbek közülük természetesen 
a kikötőkben, vagy az ahoz közelfekvö hely­
ségekben tartózkodik.

így Constanta-ban 300 menekült tar- 
ózkodik akik közül 175-en abban a mene­

kült-otthonban vannak, amelyet a zsidó ál- 
dCiCdkézség hívott életre, a többiek e'szór­
ton cinek a városban. A hatóságok tolerán­
sak velük szemben, mert nem igyekszenek 
telelcpedm és munkát sem vállalnak.

Érzel szemben illetékes helyről nyert 
altéiul érünk szerint, a december, január, 
tebruái- Cs március hónapokban a JÓI NT 
közreműködésével és támogatásával tiz mi - 
hó led kellőit a romárral összzsidóság intéz­
ményesén a menekültekre. Ebből termesze- 
lesen kfvdncorlcist is finanszírozlak de több- 
ezer embernek mindennapi ellátása is I,afal­
mos összegeket emészt fel.

A zsidó történelem annalesei a késői 
utókorban is, csak a dicséret hangján em'é- 
kezhetnek majd meg, n jelenkor romániai 
zsidóságáról, akik kétségtelen tanúidét ad­
ták és adják annak, hogy van bennük érzés 
a zsidó kollektivitás iránt.

Végül két óhajban csendül ki konklu- 
z'ónk; bár csak mi mindig csak adhassuk a 
milliókat és már megszűnne a zsidók merte- 
külcsc az európai országokból és mindenki 
boldogan élhetne szülőföldjén.

- KOLOZSVÁRON keresse fel a 
CARMEL őrt. kóser vendéglőt. Calea Re­
gein Ferdincrnd 33. (Sir. Dacia sarkon, a 
Fogni kávéházzol szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

Eöé§l!y5ÍÍ>ní>Í veszélyezte te M«liÉin«aB<fBX-Cerig$»a»$R-
járvány ismét sok betegséget idéz elő.

XZ £> f V á>n í Használja mosakodásánál
w tSWtSit l fitten étre* csesm i 11 állandóan a

atosltott

Senlaslo®€5riö«H«BiraEtí<3» toalett- 
szappant. megóvja egészségét!
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Bihor, Secfia lll-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradca, Str. Miron Pompiiiu No. 8.

Telefon: 24—40

Pénlék: Ijjar 23, május 31.
Szombat: Ijjar 24, június 1.5: jp-frj 

Heti szidra : 12102 
Heti hallóra: írjn^ 'i,if

Szombat kezdete:
iizlel bezárás 8.00 
gyertyagyújtás 8.10 
Istentisztelet kezdete 8.20 
Szombat bcíejezésc ü.21 
Ros-Chodcs Szíván bencsolaT.
Péntek, junius 7: Ros-Chodcs.

(leorg Lansbury, 
volt angol miniszter:

Miéht gjjuíő'íík 

a zsidókat f!
A világesemények forgatagában nem 

kelteit nagyobb Icltüncst, hogy meghalt 81 
éves korában Georg Lansburry, aki nem is 
olyan régen nagy szerepet játszott az an­
gol politikai életben, mint. a Labour Party- 
nak, tehát a munkáspártnak egyik vezére, 
a volt munkaügyi miniszter. Lansburry nem 
xolt hétköznapi egyéniség, már csak azért 
sem, mert a világbeke íanalikusa volt, aki 
az utóbbi két évtizedben halálosan komo­
lyan hitt abban és propaqáita is azt az 
eszmét, amely röviden igy hangzott: ,,soha 
többé háborút." Talán egy kissé hiba is 
volt ez a nagy békeszeretet, mert annak 
idején, amikor Macdonald volt a miniszter­
elnök, Lansburry és társai, mint a nagy 
humanisták cs békebarátok a maguk ré­
széről annyira megvetették a háborút, 
hogy egyoldalú leszerelést cs inéiltak s 
ezért nem tudott a brit birodalom eléggé 
felkészülni a nagy leszámolásra, amely 
most. iolyik a llandriaí csatamezőkön.

lansburry elhalálozása alkalmából u 
zsidók részéröl igényt tarthat emléke arra, 
hogy ne menjen feledésbe. Lansburry a 
zsidók igaz. barátja volt és életében sok­
szor kifejezési is adott beépülésének és a 
zsidók iránti ragaszkodásának.

Lansburry politikai működésének kez­
dete óta, mindenkor közbenjárt az elnyo­
mott zsidók érdekében. Amikor 1938-ban a 
német kormány a lengyelországi zsidók 
ezreit, közöltük öregeket, betegeket, asz- 
sz.onyokal cs gyermekeket kitoloncoltadon, 
Lansburry volt az, aki a lengyel mene­
kültügyi bizottság élére állott és haláláig 
sokat, dolgozott a szerencsétlenek érdeké­
ben. Egyéniségének súlyával, mindig az. el­
nyomóit zsidók mellé állott. Naqvon sokat 
és sokszor érdeklődött Palesztina újjáépí­
tése iránt is.

Halála alkalmából egyik legutóbb meg­
jelent cikkét idézzük, amit. a zsidókkal 
kapcsolatosan irt és ennek a cikknek idé­
zésével áldozhatunk legjobban a kiváló 
keresztény munkásvezér és humanista em­
lékének.

Az említett cikkben mindenekelőtt 
megállapítja, hogy több ü keresztény ba­
lálja, mint a zsidó és Inkább keresztény 
körökkel érintkezik, ahol bizony sokszor 
találkozik a zsidóellenességgel. Ezt annak 
tudja be, hogy a legtöbb keresztény nem 
ismeri a zsidóság lényegét és bizonyos 
idegenkedéssel tekint zsidó embertársai 
leié. De hosszú élete folyamán sikerüli 
megismerkedni mindenféle fajta rendű és 
rangú zsidóval. Ismeri a milliomost és a 
]>rolctárt, ismeri a tisztességest cs a spe­
kulánst, meg gazembert is talált közöttük. 
Olyat, aki becsapta keresztény cs zsidó 
embertársait egyaránt, viszont olyan zsidó 
is került elébe, akit meg keresztény csa­
pott be igen érzékenyen.

A zsidótól megkövetelik, hogy keve­
sebb hibával rendelkezzék, mint nem-zsidó 
embertársa és ezért elfogultsággal vannak 
velük szemben.

Mint érdekes jellegzetességet észlelte, 
hogy a zsidókban hal lat la mii ki van lej- 
iodvc. a tudásszomj, a tanulás cs a tudás 
iránti tisztelet. A zsidó szenvedélyesen 
szeret, tanulni cs tudni, talán azért, mert 
tudja, lwgv neki kétszeresen lel kell vér­
tezve lennie az élet küzdelmében, mint. 
többi embertársainak. Mig a keresztény 
ember tiszteli a. tudományt, addig a zsidó 
szenvedélyesen áldoz a tudás oltárán és 
akar tilozúíiáról, akár zenéről, vagy ha 
még sportról is van szó, mindig cs minden­
ben a tökéletes leié irányul, minden aka­
rattal.

Érdekes jelenség — mondja Lansburry, 
—- hogy a zsidó szélsőséges, a jóban cs 
rosszban is. Tud nagyon jó és tud nagyon 
iossz lenni. Legjobb példa arra, lioqv 
adott vallásaiapitót, de adott Judáwt is, 
adott prófétákat, adta a Rotschiklókat, 
adta Bargsont, Einsteint és Marxot. Ad té­
kozlókat és zsugorikat, ad. nagy szelleme­
ket cs ad idiótákat. Mindent tud nyújtani 
— cs ezért sem értik meg őket . ..

Ismerek — írja Lansburry — igen fi­
nom. okos öreg zsidókat, akik szerették a 
szép könyveket, a nyugalmat, a hangula­
tot és a klasszikus zenét. Ismerek okos 
zsidó asszonyokat, akik praktikusak, ven­
dégszeretői:, finomak és megérlőek. Ismer­
tem szegény zsidó virágáruslány okát és 
friss, eleven, energikus, táncoló és élettel 
harcoló uj leánytipust is ismerek közöl­
tük. Ismertem nagyon lojális zsidókat, akik 
sok tekintetben lojálisabbak és megértőb­
bek voltak azoknál a barátaimnál, — akik 
nem szerettek őket. Tudtam róluk, hogy 
ahol egy keresztény egy fontot ad bizo­
nyos célra, ott a zsidó legalább öt fontot 
vesz elő zsebéből.

Példa rájuk, hogy létesítettünk egy 
sakk-klubbot keresztény barátaimmal. Eb­
ben a klubban csak egy ötöd rész a zsidó 
tagok száma, de amikor versenyről van 
szó, akkor a versenyzők és az érdeklődök 
zöme zsidó. Mintha, csak zsidó tagokból 
állana, a klub. Kutattam ennek okát és rá- 
lőttem arra, hogy mig a nemzsidók: meel­
tanulják a sakkot és jórészük csak „ját­
szik", addig a zsidók, már az első perctől 
kezdve könyveket vesznek, amelyek a 
sakkjátékkal foglalkoznak s igyekszenek 
ezen a téren is kitűnni, többre jutni, mint 
embertársaik.

De a zsidó mindenben többre akarja 
vinni, mint. más! Szívósan halad célja felé, 
van benne kitartás, s tudja, hogy neki két­
szeres energiát kell kifejtenie ahoz, hogy 
az. életben boldoguljon. Természetes, hogy 
ennek tolytán vagy tisztelik, vagy gyűlö­
lik. S mert az érvényesülő embereket in­
kább gyűlölik, mint szerelik, ezért gyűlö­
lik. többen a zsidót. Már gyermekkorában 
mutatkozik ez a többrevágyás. A közép­
iskolában ugyan aranyérmet kap a zsidó 
fiú, de az egyetemekre vagy nem int be, 
vagy nagy nehézségek árán, már akkor is

több energiát követetnek tőle, mini mások­
tól. így kétszer olyan lehetséges, kétszer 
olyan tudásu és kitartásu kell legyen, mint 
keresztény barátai cs ismerősei. Végre ha 
sikerül neki az élet, akkor gyűlölik, meri 
ezernyi akadályon kell átküzdje magái, 
mig érvényesülni tud.

Bevallom — fejezi be Lansburry, — 
hogy sok lelki nemességet találtam a zsi­
dóknál, sok íelülcmclkcdellséqct és a hála­
érzet kifejlődését. Szerelik a családi éielcl, 
amit megtanulhatunk tőlük, szeretik a szé­
pet, a nemest cs gyakran mondottam ba­
rátaimnak, hogy — tanulhatunk tőlük.

— Szeretem cs tisztelem jótulajdonsá­
gaikért őket cs amikor ezt mind megval 
lom, ezzel egy kis adósságot is rovok In 
mindazokkal a zsidókkal szemben, akiket 
a társadalmi élet legfelsőbb régiójától a 
legalsókig, megismertem cs megszerettem.

TA
íansbtirry, a tekintélyes angol politikus 

és munkásvezér, a nagy békebarát még 
megérte azt, hogy látta összeomlani azt az 
épületét, amelyet ő európai békemünek 
szeretett volna látni, gránitalapzaton cs 
évszázadok viharainak ellen,tállóan. He ez. 
az épület, amelyet jelenkorunk épít, ez 
nem a konstruk.Hvitás müve, ahogy azt a 
nagy pacifista elképzelte, hanem n destruk­
cióé s ki India, milyen keserű csalódott­
sággal hagyta itt a földi létet ö, oki egyike 
azoknak, akikre Bernhard Shavz kife-jezése, 
a ,,super-man" a felsőbbrcndü embere illik. 
A nagy keresztény humanista emlékének 
ezzel a visszaemlékezéssel áldoztunk.

— Lapunk legközelebbi száma F.rcv- 
Scvuothkcr, junius 11-ón, gazdag tartalom­
mal jelenik meg.

— ZSIDÓ UTCANEVEK VILMÁBAN. 
Vilna. — A. vilnai városi tanács elhatá­
rozta, hogy négy utcát zsidók nevéről ne­
vez cl. Felszólította a zsidó városi taná­
csosokat, hogy terjesszék be crrevonal- 
kozó kívánságukat. A zsidó tanácsosok a 
következő négy nevet jelöltél, meg: I. L. 
Perec, Mendele Mocher Szíórim. Eisik Meir 
Dich és Dr Sabbat.

— SÚLYOS VESZTESSÉG ÉRTE PA­
LESZTINÁT A HOLLAND ÉS BELGA PIAC 
ELVESZTÉSÉVEL. Jeruzsálem. — Hollan­
dia és Belgium megszállásának suívos gaz­
dasági következményei vannak a Paleszti­
nái kereskedelemre. Palesztina exportmér­
lege Hollandiával szemben igen kedvező 
volt. Belgium ugyancsak fontos piaca volt 
a palesztinai termékeknek. 1939-ben 314
ezer font értékű árut exportált Palesztina 
Belgiumba cs 361 ezer font értékű volt a 
Belgiumból eredő behozatal. Hollandia a 
múlt évben 452 ezer fontot importált Pa­
lesztinából és 287 ezer fontot exportált.. A 
kulturális kapcsolatok is élénkek voltak 
mindkét országgal. Közel 100 palesztinai 
ifjú tanult a holland és belga egyetemeken.

— Rucure^tiben a „Népünk" pél­
dányszámonként kapható ci ..Modern Köl- 
C5önkönyvtár''-ban, Calea Victoriei 50. 
(Telefon palotával szemben, szüle:én).

Cdujo.H a €&g.!oű& k,ó.&$A katujÁa a

Cottct>>Ldia-

str. Memorandului 13 (bejárai a 
str. Ratiu felől). Telefon 26-92

Az Orth. rabbinátus felügyelete alatt.
................-......—........... - ■ - -■ - -
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KLEIN őrt. kóser 
étterme (Aradról)

Ficiiánsón berendezve. — Kiionfi erdélyi konyha. 
BULURE$Tl, Sir. Brczoianu No. 14.1. em.

(Vis a vis a Hotel Princiar-ral)

— HÚSZ ÉVES A PALESZTINA! TEX­
TILIPAR. A palcsztinai iparosok szövetsé­
gének elnöke, Shenkar, egy sajtóértekezle­
ten közölte, hogy a Palesztinái textilipar 
Jutsz éves múltra tekint vissza. Ezen ipar 
évi leunelése ma eléri az egymillió fontot, 
iie 1939 folyamán szövőgépek behozatala 
ért egymillió 67 ezer fontot, arll.ak ki. 1 lusz 
éves fennállása alatt a Palesztinái Ic>liI 
ipar tízmillió font értékű árut termelt. Ez 
zel szemben a behozol l kész textil árit ér- 
teke megközelíti a huszonöt millió fontot 
1920-ban Palesztinában öt kis textil mu 
hely működött, összesen húsz kézi géppel. 
Ma a textilüzemek száma meghaladja a 
százat és 1100 modern villanyerőre beren­
dezett géppel dolgoznak. A Palesztinái 
textilgyárak gyapjút, lent, gyapotot dol­
goznak fel és gyapjúszövetei, müselyrnet, 
kötött-szövött árukat állítanak elő. KIit 
gyáros, a palcsztinai textilipar egyik út­
törője, leszögezte a sajtóértekezleten, hogy 
a palcsztinai textiliparban jelenleg nyers­
anyag-hiány mutatkozik, de fennáll a lehe­
tősége annak, hogy magában az országban 
termeljenek nyersanyag utánpótlást. Pa­
lesztina egykor híres volt juhtenyésztésé­
ről és ha újból sikerül a tenyésztést virág­
zóvá tenni, a textilipar felszabadulna a kül­
földtől való függőség terhe alól.

— Bukaresti nagyvállalat volt főtiszt- 
viselője, széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendű cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.

LENGYEL SZOCIALISTA VEZÉR A 
LENGYEL ANTISZEMITIZMUS ELLEN. 
Párisba érkezet hírek szerint a német meg­
szállás alatt álló lengyel vidékeken a volt 
lengyel nemzeti-demokrata és nemzeti radi­
kális pártok tagjai felhasználják az általá­
nosan rossz helyzetet arra, hogy a zs dók el­
len izgassanak. Ezekkel a hírekkel kapcsola­
tosan, most dr. Hermann Libermann, a len­
gyel szocialisták ősz vezére, az angersi nem­
zeti tanács elnöke kiáltványt intézett a Len­
gyelországban és az emigrációban élő len­
gyel néphez, hogy mutasson tíirelmességct és 
baráti megértést a zsidóság irányában. Az 
emigrációban élő lengyelek köreiben tapasz­
talható antiszemitizmussal kapcsolatosan, dr. 
Hermann Libermann kiemeli azt, hogv Síkor- 
szki tábornok miniszterelnök minden egyes 
beszédben ígéretet telt egy jövőbeni demo- 
krat'kus Lengyelország megteremtésére.

EztisÉ
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily tn ii v c s z i kivitelben leg­
olcsóbb árban.

Cüyórtiásee és efleeelása:

„¥ACAMIJI,“
ezüstáru gyárban 

CEtiJ, Str. Gén. Neculcea No. 8.

Zsidó volt-e 
Kolumbusz ?
F.gy keresztény spanyol tudós, Salva­

dor di Madariaga könyvet irt Amerika lel- 
fedezésétől. Ma hatalmas gondok és lépe- 
lödcsck között talán nem helyénvaló, hogy 
mi ilyen kérdésekkel loglalkozzunk, hogy 
vájjon zsidó volt-e Kolumbusz Kristóf, 
vagy sem? De az elet nem áll meg és 
akármi történik, az, elmúlt idők o jelennel 
és jövővel együtt szétválaszthatatlan kap­
csolatot tartanak fenn. A spanyol tudós 
adatukból újból megállapítja, amit Dr. 
Kayserling budapesti rabbi is megirt an­
nak idején: miszerint Kolumbusz zsidó 
család sarjadéka volt. Madariaga tudós, 
bátorságáról lesz tanúságot, hogy most jött 
ki könyvével és méghozzá ezt a teleli 
igyekszik bizonyítani: hogy Kolumbusz 
zsidó volt. A „Kólón" olasz zsidó családi 
névből származik és ez a név ismeretes 
mindenki elolt, aki járatos a régi decizo 
tok irodalmában. Kolumbusz kői társa volt 
a hites padnai Rabbi .löszei Kólán IMaira 
tik), akinek döntvényen most is tanulnia 
nyo/zak,

A továbbiakban részletesen kimutat ja, 
hogy Kolumbusz Kristófnál mi bizonyítja 
zsidó származásai, legalább is azl, hogy 
családja zsidó eredetű. Végül csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy Amerika felfedezése 
ma még emelkedik jelentőségében, mert 
míg egykor a kalandorok Eldorádója és az 
európai ncplölösleg lecsapol ója volt, addig 
most már a híres európai civilizáció meg­
mentő jevó válik, amit az itteni népek 
pusztulásra Ítéltek. Most van folyamatban 
ennek a „halálos ítélet"-nek végrehajtása 
és talán az. lesz részbeni megmentünk, 
hogy Kolumbusz Kristóf felfedezte az uj 
világrészt.

— PARÓKÁK LEGSZEBB KIVITELBEN
gondosan és megbízhatóan készülnek 
HAMDEL fodrászatban. Orcdea. Sir. Reg. 
Caroi II. No, 3.

— AZ ANGOL CSAPATOK FŐPA­
RANCSNOKA LESZÁLLÍTOTTA a zs dó 
TANÍTÓK BÜNTETÉSÉT. Január 22-ikéi 
a palcsztinai rendőrség házkitialásck: t ren­
dezett a ben sémeni gyermekfaluban, eme y 
dr. Sicgfricd Lehmann, a vi'ághirü zsidó p.- 
dagógus vezetése alaH áll. A rendő h t sú­
gok tiltott fegyverek ul n kutatt k. A h z- 
kutatás eredményeképpen a rendőrség letar­
tóztatta és meginditot'a az eljárást dr. Si’.g- 
fríed Lehmann, valamint a ben sémeni isk) a 
tantestületének tiz tagja ellen. Az ügyben 
április 15-ikén kezdődött meg a tárgyalás, a 
jevuzsálemi katonai törvényszék előtt, mely­
nek kimenetele elé feszült érdeklődéssel né­
zett az egész Palesztina! jisuv. A tárgyalá­
sok igen feszült atmoszférában három na­
pon át tartottak, A katonai ügyész két lanró 
ellen elejtette a vádat, inig Lehmann dr. -1 
és a többi vádlottakat több évi elzárásra 
ítélte. Tel folyamodás utján az ügy a Palesz­
tinában állomásozó angol csapatok főpa­
rancsnoka elé került. A katonai főparancs­
nok felmentette a vád alól Dávid BarzTai 
tanítót, akinek elrendelte azonnali szabad- 
lábrahelyezését, A többi vádlottak bünteté­
sét pedig leszáíitotta. Így a hétévi elzárásra 
ilélL dr. Sicgfried Lehmann büntetését négy­
száz font pénzbüntetésre változtatta át, il­
letve szállította le. Israel Frankéi szinten hét 
évi elzárásra Ítélt tanító büntetését nég/ évi 
elzárásra, kél másik, egyenként ötévi elzá­
rásra Ítélt tanító elzárását három évi elzá­
rásra szállította le, valamint két másik ta­
nító szintén öl évi büntetését készáz font 
pénzbüntetésre változtatta át. Egy másik 
vádlott büntetését, akit három évre ítéltek 
el, egyévi elzárásra szálitoita le.

jErdélyíéfc figyelmébe!
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Raktáron tartja az ] 
összes bel- és kü 
földi gyógyszer 
különlegessége­
ket, Injectlokaí. I 
valamint az összes illat­
szereket és kozmet ka j 
cikkeket. Nagy válasz­
ték Houbigant, Cáron 
Chanel, Michel, Gucr 
lin, Patou, Cirolic, stb. 
gyártmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt áraimról vételkötclczettség 

nélkül meggyőződni.

SAMMR1 l*BÓSB
gyógyszerész

DROGUERm C/iRAIMflN

A JUGENDALLMA STATISZTI­
KÁJA, Paler-ztinai jelentések szerint a Ju- 
gendflllija eddigi munkája a következő- 
képi'KU) alakul: 1933. iebiuav 19-1 öl kezdve 
egészen 1940. március 31 ig 6270 1 jut és
leányt vandoi olta.ttak be. e közülrt utján 
Palesztina földjére. F szám felöleli azt a 
847 fiút és leányt, akik a statisztika össze­
állítása idején fel voltak készülve a be­
vándorlásra. Az 5423 fiú és leány közül, 
akik 1933, február 19-től 1940. január vé­
géig Palesztinába érkeztek, 3691-en még ki­
képzési. korban vannak, inig 1732 már be­
fejezte tanulmányait. A háború kitörése 
óta Palesztinába 847 allija-gyenneket hoz­
tak. Az iskolázott gyermekek közül 450 
Angliában, 260 Dániában, 100 Litvániában, 
’00 Svédországban és 35 Hollandiában is­
kolázott. A 450 Angliában kiképzett mene­
kült gyermek hat különböző iskolában 
nyert elhelyezést.

K ÉTS ÉGBEE.ITö 11ELYZETBEN 
VANNAK A DUNÁN VESZTEGLŐ NÉ­
MET MENEKÜLTEK. Beiqrád. Két nagy 
zsidó menekült csoport, amely dunai szál- 
1 iió hajókkal Jugoszláviába érkezeit, kény­
szerűvé lett, hogy visszatérjen Pozsonyba, 
ahol behajózlák őket. Egy másik transport, 
amely körülbelül ezer menekültből áll és 
közel 5 hónapja állomásoznak a eladóval 
jugoszláv kikötőben, rendkívül nyomasztó 
viszonyok közé jutott.. Ezek a menekültek 
most minden cél nélkül vesztegelnek itt a 
jugoszláv hal óságok jóvoltából, tekintettel 
nira, hogy nincs módjukban semmilyen 
hányba elindulni. Égy nagyszámú mene- 
kült-transport, amely félévvel ezelőtt ér­
kezett Pozsonyba, ugyancsak megrekedi, 
mert nem tudnak sem előre jutni, sem 
visszamenni Németországba. Ezeknek hely­
zete a legsúlyosabb. A pozsonyi hitközség 
ninc s abban a. helyzetben, hogy segélyezni 
tudja a szerencsétleneket,

— Clujon jó megélhetést biz-''-itő Tft. 
vidám üzlet legforgalmasabb utón 300 
ezer leies áruraktárral átadó. ,,Csalc kész­
pénz" jeligére.

Divat- és 
gyógy cipészet

M&íkn Jslvún
Oradea, Partul Traían 1. ■
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Európa ieEöoldoga# országa
1.

A TÖRTÉNELMI ÉS TRA- |M.
DIClONALIS EGYSÉG Mm<hn k,*ek
ERŐSEBB MINT A NYEL-P^ lr,0,nl°* sakkjaié.

I kot játszanának.
! amelyben o partnerekVEK KÜEÖNIÉLESÉGE

körül az egyik nem mindig vigyáz arra, hogy a ki 
»pbb cs nagyobb bábuk úgy lepjenek, ahogy mi n 
játszma előírja. De meri a mérik padnai nincsen 
beállítva erre a stílusra, m. egyik játékos többször 
nyer, mint a másik.

A® európai „sakk '-bán' minden ország egy-cgy 
figura. Milyen gyorsan lekerült a tábláról a „vezér- 
• se! Jel m első kis állom: Ausztria. Majd gyors egy. 
másuténban Csehszlovákia, Lengyelország, majd alig 
féléves szünet után Norvégia, Dánia, Belgium, 
Luxemburg.,,

Most milyen lépés következik? Amint a „Viilkl- 
s< her Bcobeehter” írja, „a győzelmet csak a nyugati 
német erődítményeknek Svájcon vagy Belgiumon át 
való megkerülésével lehet megvívni. Végül arra cé­
loz, hogy mivel a belga fronton áll a harc, most 
Svájcot akarják bedobni a tüzvonalba. Mi kételke­
dünk abban, hogy ennek az „örök semleges" állam­
nak megszállását bárki is tervezne a hatalmak közül.

De mert Svájc az ér­
deklődés homlokterébe került és a szorongás nap­
jait éli, nézzük ennek a szép cs eddig boldog or­
szág lakóinak összetételéi, hogy megérthessük az­
után zsidóságának régmúlt, meg mai történelmét.

Svájc négymilliós lakosságából három millió né- 
mcfüí, 850.000 franciául, 242.000 olaszul és 44.000 
réfó-román nyelven beszél. A felületes szemlélőnek 
feltűnő lehet ezen nyelvkülönbözőségekben együtt, 
élők szolidáris és harmonikus egysége, de közös év­
ezredes történelmük és tradícióik annyira összeková­
csolta a kis ország lakóit, hogy egységük sokkal 
erősebb, mint a nyelvek ktilönfélesége.

2.

SVÁJCI KERESZTÉNY 
POLITIKUSOK EXPO­
NÁLJÁK MAGUKAT A 
ZSIDÓSÁGÉRT

Svájc zsidó történelmévé! 
foglalkoztunk már részlete­
sen annak idején, amikor 
lapunk főszerkesztője u zü­

richi Cionista világkongresszuson vett részt. Annak 
idején a történelmi visszapillantást zsidó szemszög, 
bői vizsgáltuk és a svájci zsidóság múltját úgy tag­
laltuk, ahogy azt a történelem tanítja.

Ezúttal inés szemszögből nézzük a kérdést. Te­
kintettel arra, hogy a svájci zsidóság történetét és 
sorsát természetszerűleg svájciak intézték, visszapil­
lantásunkat főleg ezeknek a prominens svájciaknak 
szerepén keresztül világítjuk meg. Annál is inkább, 
mivel az utóbbi századokban olyan svájci emlékek 
maradtak fönn még a nagyobb városok középületein 
is, amelyek «z ö tradícióikat szoros kapcsolóiba 
hozzák a zsidó biblikus megnyilatkozásokkal. Ezért 
láthatjuk ma is a bázeli és más középületeken a 
svájci művészek zsidó vonatkozású bibliai festményét 
és hébér fciratait is.

A svájciak ily Irányit nevelése érteti meg velünk 
azt is, hogy olyan keresztény svájci politikusokká 
találkozunk lőrénelmünk során, akik nag' en sokat 
fáradoztak n zsidó egyenjogúsítás érdekében cs akik­

nek az emancipáció érdekében kifejtett küzdelme 
eredményezte azt, hogy a zsidóság a múlt század 
50-cs évei óta ott már az állam teljes egyenjogú pol­
gárának tekinthette magát.

3.
EMANCIPÁCIÓ ELŐTT I" * J*'4’*"
—— ■  ...... —......,,,, . ’eUrk bizonyos szaruban
zsidók Helvéciában. Mint a fennmaradt feljegyzések­
ből kitűnik, különösen Zürich, Basel és Freiburg 
egyes városrészeiben laktak, de kimondott gettóról 
szó sem volt. Az egyes őrgrófok cs uralkodóhercc- 
gek időnként megújított mencdéklcvclci eléggé tűr­
hető áliapotokat biztosítottak számukra egészen ad­
dig, amíg Svájcba is át nem terjedt a környező or­
szágokban vészesen elharapózott kuhnérgezcsek os­
toba vádja a kolera és pestisjárványokkal kapcso­
latban, aminek egyenes következménye lett a már 
letelepedett svájci zsidók nagyrészének kíméletlen 
kiutasítása.

így történt, hogy a reformáció fellépésének ide­
ién már igen lecsökkent a zsidóság száma a svájci 
államszövetség területén, de a kiiasztítottaknak az 
ősi hazához és a honi röghöz való ragaszkodása 
megmutatkozik abban a kérvényíraiban is, amelyet 
a bádeni grófság zsidói 1634-ben Zürich város urai­
hoz intéztek. Ebben már akkor arról írtak, hogy 
őseik „megszámlálhatatlan esztendők” óta éltek <i 
svájci földön. Azonban a hclvécíai zsidó hitközségek 
erőszakos feloszlatása után, a XV-ik század végén 
s a XYI-ík század elején mégis maradt Svájcban 
néhány elszórtan élő zsidó család. Kimutatható nyo. 
maik elvezetnek Baselbc, Thurgauba, Schaifhauscn 
vidékére és Wtilflingcnbe.

A manapság már Svájcba begyőkeresedett zsi­
dók elődeinek nagyobbarányu betelepedése a XVIl-ik 
század első felére esik, amikor a harmincéves hábo­
rú borzalmai adtak vándorbotot a középeurópaí zsi­
dók tízezreinek a kezébe. De a svájci városok ka­
put sorra bezárultak előttük s így nagyrészük vi­
dékre szorult. A Rajna völgye lett otthonuk. 1653- 
ból rendelkezésünkre áll egy okirat, amely szerín! 
Rheímeck-bcn egy zsinagóga emelésére Is engedélyt 
kaptak. Hosszú időre kimondott zsidó falvak alakul­
tait, amelyek közül a zsidó historikusok érdeklődé­
sére méltán tarthatna igényt n híres lengnáu-i cs 
oberedíngen-í.

Az újonnan bevándorolt zsidók foglalkozását 
középkori őseikhez hasonlóan rendkívül korlátoz- 
Iák. A kézművességtől elzárta őket a mindenható 
celdőrvény merevsége és idegen nem vehetett föl­
det. Maradt számukra a pénzkölcsönzés, az állatok­
kal való kereskedés, a házalás, áruk és bizonyos, 
elidegeníthető ingatlanok közvetítésének később oly 
annyira odiczvs üzlete.

Keserves életükben bizonyos enyhülés állt be az 
abszolutizmus korszakában! fl XVIH-ik század köze- 
pén. 1718-ben a lengnau-í syndlkus, a községi elöl­
járó engedélyezte a híres Icngnau-t ímaház építését 
is. 1750-ben nyitották meg n bet aargau-i zsídótcle- 
jnílés közt fekvő s még ma is használt, idillikusán 
szép erdei temetőt. Addig ugyanis a zsidó halottakat 
a Waldhust városétól megszerzett Rajna szigeten, az 
u. n, „Halottak Szigetén” földelhették ej csak.
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Az 1756-íki szövetsé­
gi gyűlésen hangzott

-SVÁJCI HUMANISTÁK 
A ZSIDÓ JOGOK MELLETT
cl először Svájcban zsidövita. darus képviselője 
ugyanis osztrák és porosz minta szerint indítványt 
terjesztett be, hogy számszerűleg határozzák meg az 
engedélyezhető lengnau-í cs endíngen-i zsidó háztar­
tásokat. Zürich város kiküldöttjei azonban Wcrdmül- 
ler tanácsos és Hirzcl képviselő olyan ékcsszólássat 
szálltak síkra a zsidóság mellett, hogy az első sváj­
ci zsidótörvény csúfos kudarccal lekerült a napi­
rendről.

A XVII. cs XVlll. század svájci zsidóinak köny- 
nycs-szomoru élete felkeltette a régi zsidóság 
egyik nagy ismerőjének cs igaz barátjának érdeklő­
dését. Johann Kaopar Ulrích fraumUnsfcr-i plébános 
képzeletét megragadta az a szörnyű különbség, 
ami a zsidóság egykori nagysága cs akkori c’nyo- 
mottsága közt megmutatkozott cs 1768-ban megírta 
cs megjelentette a Svájcban megtelepedett zsidók 
történetét. Uirich könyve a XIII. századdal kezdődik 
cs 1762-ben végződik. Szerzője folyékonyan beszélt 
héberül és sokszor felkereste a lengnau-í és endin- 
gen-i zsidókat, sőt 1751-ben résztvett a lengnau-í 
zsinagóga ünnepélyes felszentelésén is. Uirich az 
1770-ben második kiadásban is megjelentetett „Zsí- 
dókróniká”-jábon igenlően telel arra a felvetett kér­
désre, hogy vájjon keresztény felsőbbség megtűrheti 
és védelmezhetí-e a zsidókat és theologíai érvek 
mellett első ízben szólaltatja meg a felvilágosoáot- 
tabb kor emberies érzését, amikor türelmet követel 
humanisztikus meggondolások alapján a zsidók szá­
mára.

Mindezek ellenére azonban csak a korszakalkotó 
változások évében, 1798-ban sikerült a svájci zsidó­
ságnak átmenetileg a helyzet javítása. Az 1798. ápri­
lis 18-án francia minta szerint Aargauhan megalakult 
„Egységes és szétválaszthatatlan helvét köztársaság” 
megteremtői prograinmiukba iktatták n svájci zsidók 
helyzetének rendezését Is. Ez év májusának utolsó 
napján először a Hrlvét Nagytanács, majd a Szená­
tus is eltörölte a zsidókra kivetett összes különadó­
kat. igv a középkorból fennmaradt fejadót és test- 
vámot is.

1798. auguszfusá- 
Nagytanács- 

vífák

5-

EMBEREK, AKIKKEL A |M .
TÖRVÉNY ELŐTT IS IV" *?
IMBEREKKÉNT KELL k" ÜSMeü16'.
PANNI r9" 15 9*cnvcdélyes ___
■............. ........... ........... ..... (hangzottak cl a svájci StL
dók emancipációjáról. A Helvéciái zsidók áijampol. 
gárí egyenjogúsításának Icgékesszólóbb harcosa első- 
sorban Hars Konrad Eschcr von der Linth volt,
akinek Svájc népe a Zürich-Walensce vidékének lc- 
csapolását köszönheti. Az egykori feljegyzések sze- 
r.nt a waaritlandi nagy hazafi így kiáltott feli

„Ki meri tagadni, hogy a mi vallásunknak 
egy a7 eredete az övékkel? Vájjon az ő prófétáik 
nem a mieink is? De Utoljára is, ha nem engedel- 
meskednek törvényeinknek, azok szigora épp úgy k 
kg reájuk is csapni, mint más törvényszegőre, ők is 
emberek és a törvény előtt is emberekként kelj ve­
lük bánni!” - Habár a fiatal helyét köztársaság pár
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lemen fje nem tudta magát elhatározni, hogy a bá- 
dení grófság zsidóinak megadja * teljes polgárjogot, 
mégis sikcrClt számukra kiharcolni a szabad megte­
lepedés és ipar szabad gyakorlásának fontos jogát.

E kor azonban máskép is jelents* volt a sváj­
ci zsidóság jövendőjének kialakulásában. Az 1798. 
augusztus 19-cn megkötött franda-bclvét szövetségi 
szerződés IX-ik szakasza értelmében szabad mozgást, 
letelepedést és iparűzési jogot nyertek a francia köz. 
társaság összes polgárai Svájc területén, ami a fran­
cia zsidók első jelentős bevándorlási hullámát indí­
totté cl a hclvct völgyekbe, Basel városa, amelynek 
falai közt 1379 óta nem lakhatott zsidó, 1800 bon 
megengedte két elzászi zsldóesaléd letelepedését. A 
XIX, század eső éveiben aztán megindult az elzászi 
zsidók beszivárgása Bern, Basel és Zürich vidékére. 
Az akkor még szardíniái fennhatóság alatt álló 
Carmigc-ban, Gcnf mellett és a porosz hercegek jo­
gara alatt élő Ncuenburgban már évek, évtizedek 
óta éltek elzászi zsidó családok.

A Helvetika vívmányai ellen már 1803-ban erős 
reakciót indítottak cl a sötétség hívei. Az 1809. má­
jus 5-iki aargau-i zsidótörvény újból a megtűrtek 
közé taszította vissza a zsidókai és érzékenyen kor­
látozta letelepedési jogaikat és gazdasági Icsctőségcí- 
ket. Csak a század harmadik évtizedében, pontosab­
ban 1874-ben tehettek htiségesküt cs ennek nyomán 
— bár nem nyertek állampolgári jogokat, -- de 
legalább kentonlakosok lettek.

Az 1830-ikí júliusi torrdalomnak kellett kitör­
nie, hogy aargau-i zsidók és barátaik újra meg­
kezdhessék küzdelmeiket a svájci zsidóság egyenjo­
gúsításáért. 1840. januárjában az aargau-i kanton 
belügyi tanácsosa dörgedelmesen követelte az 
1809-íki zsidótörvény rendelkezéseinek felülvizsgálá. 
sát és megállapította, hogy „az izraelita vallást kö­
vetők olyan szerencséden körülmények közt élnek, 
amely élesen ellenkezik az emberiesség és a türelem 
szép elveivel.'' — Sajnos, e fáradozásnak épp oly 
kevés eredménye lett, mint az 1848-íkí szövetségi al­
kotmány megszövegezésében résztvevő aargau-i ki­
küldőitek erőfeszítéseinek, akik minden áron ké­
résziül akarták vinni a zsidók iclje* egyenjogúsítását,

A MÚLT SZAZAD 
50-FS ÉVEI UTÁN

A XIX, század ötvenes
éveiben jelentős előreha­

ladást tett a zsidóság emancipációja. Megszüntették 
a katonai taxái, amit a zsidók fizettek addig és he­
lyébe a zsidók aktív kalonaí szolgálata lépett. Min­
den magánjogi korlátozást megszüntettek és felfüg­
gesztették az, 1890-cs törvényt, amely a kantonokban 
való szabad települést szabályozta.

1856. szeptember 24-én kiadott törvény, amely a 
szabad adás-vétel lehetőségeiről szól, megengedte a 
zsidóknak ugyanazokat a jogokat, mint a iöbbi 
svájci polgároknak, amely nagyjából már minden jo­
got megadott, de hivatalosan 1862-ben az aargau-i 
nagytanács valósított meg. Közben egy népszavazás 
kellemetlen visszahatással volt a zsidóság helyze­
tére vonatkozólag, mert még mindég voltak irányza­
tok. amelyek a zsidók helyzetét korlátozni akarták 
es sikerült is megakadályozni átmenetileg az eman­
cipáció teljes keresztülvitelét. Végül 1877. május 
15-én leliüggesztették a zsidó korporációk jogait és 
a teljes jogosítást kimondó végleges törvény íS79. 
janiiét l én lépeli életbe,

A ZSIDÓK SZAMA lletA. „1 1850-ben volt az e|so hivatalos
■ ii „I..1 népszámlálás, amelyivk ered­
ménye az volt, hogy 3145 zsidót találtak, amely „ 
lakosság 0.13%.a volt, 1910-ben 19.000, ami a prr- 
ccntuólis arányt fél százalékra emelte és tíz óv múl­
va. 1920-ban 20.955 zsidó volt Svájcban, ami a ke­
rek négymillió lakost tekintetbe véve, 0.54%-n.'k fe­
lel meg. A világháhoru idején sok zsidó menekült 
Svájcba, különösen a keleteurópai zsidóság köréből, 
de amikor a háború utáni időkben a svájci nép, 
meg maga a kormány is, nem jó szemmel nézte 
ezeknek a zsidóknak jelenlétét, akkor óriási vissza- 
vándorlás indult meg, ami azl eredményezte, hogy a 
ztiaó lakosság száma nem emelkedett lényegesen.

1920. óta mostariig a 20.000 zsidó létszám lénye- 
ge»*n emelkedett, különösen a nemzeti szocialista

éra óta, de ma sem tesszük többre a svájci zsidó le.
kosság lélekszémál, mint maximum 30,009-ie,

A SVÁJCI ZSIDÓ6ÁG 
SZEREPE A GAZDASÁGI 
ÉLETBEN

Darára annak, b<rgy
a Iegtulzottabh stámi-

---------------------------tás szerint sem több a
számuk a lakossághoz vlszonytitottan, mint 1%, 
mégis fontos szerepet játszanak 8 gazdasági ciciben, 
A textil, selyem, konfekció és hímzés-iparban, nünt 
gyárosok és nagykereskedők. A* ország politikai és 
kulturális életében nem játszottak szerepet, a nem 
zetf tanácsban csak egy képviselője van.

1894, óta vágatán tilalom van érvényben és kfl 
lőnleges zsidó hangulat még mindig van, ami azon­
ban nem antiszemitizmus a szónak mai érlelmezé 
seben, hanem talán inkább ahhoz a régihez hason 
lit, amely ma már fíJoszcmitízimisnak látszik.
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A SVÁJCI ZSIDÓ KÖZÖSSÉGEK.. I 
"***"' A nagyobb
zsidó hitközségek a következők: Zürich, Basel, Gcnf, 
St. Gálién, s a többi hitközségek: Badcn, Bern, Biel* 
Bremgarien, Chaux de Fonds, Davos, Dclsberg' 
Kndíngcn, Freíburg, Lengnau, Fiesta], T.ugano, Mon 
freux, Porrcntmy, Solotburo, Vavry, Wínierümr, 
Yrcrdon,

io
1904-ben megalakult a 

svájci zsidó hitközsé-

AZ ÁLDOZATKÉSZSÉG 
MINTAKÉPEI.,._______

gek szervezete. 1907-ben megalakult a svájci zsidó­
ság hagyományhü központi szervezete, amelynek 
célja a vallásosságot ápolni. Palesztina érdekében 
1909 ben komjtc ajakul, amely * pnjesztínai ujfáépí 
íés érdekében fejt ki tevékenységet, amelyhez min­
den svájci hitközség clküldötte a mega képviselőit. 
Amint annak idején megírtuk, Montrcux-bcn egy 
vallásos jcsíve alakult, amely egyedülálló a maga 
nemében.

A svájci zsidóság nagyon sokat tett a menekül­
tek erdőkében. Úgy pénzbeli, mint más segéllyel. 
Talán egyedüli az európai zsidóság körében, amely 
minden tekintetben megtette kötelességét, mert 
arányiagos kicsiny számához viszonyítottan rendkí­
vül sok pénzt áldozott erre a célra. Ami annál di- 
cséretrcméltóbh, mert Lengnau-ban 1901 óta nagy- 
szabásu aggoKházát, Bázelben 1903 óta árvaházat és 
Bázelben 1904 óta nagy zsidó kórházat tart fenn és 
Davosban egy tüdőbeteg szanatóriumot, zsidó bete­
gek számára.

Egy gazdag és szerény, komoly és dolgos zsidó­
ság él a gyönyörű svájci hegyek között, amelynek 
sorsáért is aggódhatunk, mert nem tudni, mit hoz 
a holnap ,.._
FÉLIX

ŐW*g«Iilr«li§
Oradea mellett

(Románia Pöstyénje)
49 C° hőfokú, kénes, rádiumos lidvviz- 
forrás. Mindenfele reumatikus bántalmak, 
valamint női betegségek ellen páratlan 

gyógyhatású.
Újonnan berendezett:

iszaplürdők, iszappakolások és mesterséges s/.én- 
savlurdok — állandó orvosi felügyelet mellett

Szabadfürdő
Vasúti kedvezmény! Kiilönféie szórakozások: 
lenisz, könyvtár, állandó zene, kávdház, tánc. 

Rituális vendéglő:
Prospektust kü'd:

Directiimca Báílor Félix, Judejul Blhor

96
Imponáló, hogy az angolok milyen 

vallásosak, ügy látszik, abban remény­
kednek, hogy az „istentelen" oroszokkal 
és németekkel ellentétben, az Örökkévaló 

j mégis a Cityt fogja segíteni. Elvégre 
mégis náluk van a sok arany és hitük 
szerint a gazdag ember mindig kedves 
volt az Ur szemében, bár az egyik vallás- 
alapító kétezer évvel ezelőtt megmon­
dotta már, hogy könnyebb áthaladni egy 
tevének a tü fokán, mint gazdag ember­
nek bejutni a mennyek országába.

A most folyó irtózatos háborúban 
úgy látszik, hogy gyorsan a menyor­
szágba akarja juttatni az ellenfél — az 
ájtatos angol nagytőke embereit. Az an­
gol világbirodalom királya is a Jóisten 
segítségéről beszélt és vasárnap imanap 
volt egész Angliában. A francia minisz­
terelnök pedig uj Jean D'Arc-ra vágyik, 
amikor azt mondja, hogy — csak a csoda 
segíthet.

Szerény véleményünk szerint az an­
golok kevesebb ájtatosságot, de annál 
több repülőgépet kellett volna beszerez­
zenek. Ha a brit nagytőke több áldozat- 
készséget mutatott volna és nem ült 
volna oly zsugori módra a pénzeszsákon, 
akkor nem állnának a német csapatok a 
La Manche másik oldalán 32 kilométer­
nyire Dowertöl, a brit partok legfonto­
sabb kikötőjétől.

Eszünkbe jut az a régi anekdota, 
amely szerint, amikor Mordecháj a pusz­
iéban megtalálta Esztert, — a midras 
szerint - az Örökkévaló csodát miveit és 
Mordecháj női kebleket kapott, hogy as­
zal táplálja a csecsemőt.

Kérdi a tanító az iskolában, hogy 
miéit tett igy az Ur, hiszen ez nem szép, 
ez nem férfi-feladat, inkább juttatott vol­
na egy zacskó aranyat, amivel egy daj­
kát lehetett volna szerezni... A kistiu je­
lentkezik és azt mondja, hogy ö tudja a 
választ:

—- Amikor csodával tudunk segíteni, 
ne adjunk ki készpénzt...

Ilyen mentalitása van az angoloknak, 
Amíg úgy vélik, hogy csodával tudnak 
segíteni — addig nem adnak ki kész­
pénzt. Ezért nagyban imádkoznak, mert 
ez még mindig olcsóbb, mint a kész­
pénz ...

„Segíts magadon, akkor az Isten is 
megsegít — ezt a régi közmondást nem 
nagyon szívlelték meg az angolok. Úgy 
gondolták, hogy amikor már nagyon 
nagy lesz a baj, őket akkor segíti az Ur, 
aki nem hagyja cserben szemforgató 
gazdagjait. Bevalljuk, hogy mi is szeret­
nénk, ha az Örökkévaló most megsegí­
tené a britteket, már csak magunkért is.

Nagyon szép ez a francia és angol 
„bctochen," de egy kissé furcsa és érthe­
tetlen. Mi mégis azt mondjuk, hogy 20 
ezer repülőgép, meg egy jól felszerelt 
hadsereg is tudna valamit enyhíteni a 
helyzeten, legalább is annyira, hogy újra 
hinné a szemforgató angol, hogy — az 
övék lesz a gyarmatbirodalom...

fV

V*
•..«í

/

1940 május 31.
——s—tt m

NÉPÜNK 11

— FELAVATTÁK A CLUJ! ŐRT. 
CHEVRA SZERETETI ÍÁZAT. (Cluj). Va­
sárnap avattak fel a kolozsvári ortodox 
Szcnlcgylel székhazának lelkén épült szc- 
rctetlidzal. Az ünnepély YVe/sz Izidor fő­
kéntől- és kórusának zsol lat énekével kez­
dődött. Ezután (Jlasncr Aktba föiabbi emel­
kedett szellemű beszédben mutatott rá en­
nek az uj intézménynek nagy fontosságá­
ra és arra a produktív munkára, amit az 
utóbbi évtized során végzett a chcvra a 
jótékonyság terén. László Gyula elnök ki­
lenc eves elnöklete.alatti tapasztalatairól 
beszélt. Valóságos isteni csoda történt, 
hogy ez az egyesület a munkatevés és az 
uj ideák segítségével ilyen szépen fellen­
dült. Schwartz Miklós, az ortodox hitköz­
ség alelnöke a hitközség üdvözletét és jó­
kívánságait hozta. Köszönetét fejezi ki az 
elöljáróságnak és a chevra lisztviselő ka­
rának, akiknek munkája és szív jósága tette 
lehetővé a mai nagy zsidó nyomoron való 
segítést. Rosenzweiq Emanuel a Chevra 
Kadisa vezetősége nevében bibliai hason­
latokkal átszőtt szép beszédben köszönte 
meg a város zsidóságának támogatását. 
Gombos Sámuel az alapitványozók, (Gom­
bos Sámuel és neje, Braun Heléna, továb­
bá Grünwald. Hermáim és neje Katz Re­
gina, Feiner .József és neje Salamon Teréz 
és Czlment. Géza és ne je Wcinbcrqcr El a) 
nevében köszöntötte a chcvrát. amely ezt 
a müvet létrehozta.

— A BISTRITAI ORTODOX HITKÖZ­
SÉG az elmúlt hc.lcn nagy érdeklődés mel­
lett l a r tolla meg vezetőségi választását. 
Az érdeklődésre jellemző, hogy három lis­
ta is volt forgalomban. Valamennyi listán 
elnöknek Noé Andor volt a jelöltje, aki 
egyhangúlag lett megválasztva. Noé An­
dor vaskereskedő közbecsülésben álló sze­
mélyére világit rá az az általános népsze­
rűség, amellyel a hitközség bizalmát belé 
helyezte. Az uj elnök édesapja: Noé Izidor 
nemrég halt meg és szintén nagy közked­
veltségnek örvendett. A vezetőség többi 
tagjai a kővetkezők: templomelnök: Ro- 
scnlcld Áron, pénzlárnok; Wcinbc;(jer 
Áron, ellenőr: Elefánt Márkusz, választ­
mány: Weinbcrger Lajos, Friedmann Jó­
zsef, Ratli Márkusz, Würz.bevgcr Márkusz, 
Náthán Salamon, Markovils Hermán, Spilz 
Izsák.

—- Elhunyt magyarországi főrabbik. 
A qyörszentmártoni (Magyarország) fő­
rabbi. Rabbi Mese Winklcr 25 évi áldd- 
ács lelki-pásztori működés után elhunyt. 
1919-ben a forradalmi időkben olyan 
megrázó élményekben volt része, ame­
lyek alááslak egészségét és azóta na­
gyon kímélni kellett magát. Az elhunyt 
íöiabbi szerény életmódjával tűnt ki. Vcjo 
volt Rabbi Koppéi Krausz néhai ácsi fő­
rabbinak. R. Mose Winkler 1915 óta töl­
tötte be a qyőrszentmártoni főrabbi szé­
ket. Hívei serege gyászolja. — Ugyan­
csak elhunyt 36 éves partiarchalis kor­
ban Kohn Farkas csornai főrabbi. Egyi­
ke volt a magyarországi ortodox rabbi­
kar kiválóságainak. Aggkorában is tel­
jes szellemi frisseséggel irányította hit­
községe vallási éleiét. Tanítványa volt 
á nagy multszázadbeli mestereknek, igy 
Rabbi Jichock Áron Lanaesberq nagyvá­
radi, Maharam Schíck huszti és Révet 
Szóíer pozsonyi főrabbiknak. Ötven éven 
ét töltötte be a csornai labbistallumot,

Mindig fiatalok..

"Ül
Vannak hölgyek

akik éveik dacára,
nem öregszenek

MÍÉRT?
Nagyon egyszerű, mert szervete+űk jól működik, mert szervezetük nincs megmer-’ 

gezve Az állandó Ifjúságnak nincs más titka. Hogy a- ifjúságot és egészséget megtatt- 
hassuk Iá kell választanunk szervezetünkből a mérgeket és salakokat, abban a mértékben.! 
ahogy képződnek, azaz állandóan, igy megakadályozzuk felhalmozódásukat és vérünk meg- 
mérgezését. A vér feladata az, hogy eljuttassa az életerőt összes szerveinkhez, azonban 
ha túl van terhelve mérgező anyagokkal, csak zavarokat és betegségeket okoz. '

ne várjon holnapig; há az egészség és ífjusá^
ELTŰNT, NAGYON NEHÉZ iSMET VÍSSZAKOZN'i

Akadályozza meg szervezete megmérgezését 
Urodona! használatával, ez a készítmény nagy­
szerű méregtelenítő szer. E Faivre pro­
fesszor emlékezetes munkájában kijelenti : 
*,Az Urodonal megvédi az artritikusokat a 
környező veszedelmektől, biztosítja szárnukra 
a rendszeres kiválasztást, enyhíti a megfe­
szült véredények ellenállását, megszünteti a

reumatikus és ízületi -fájdalmakat. ! meg­
szünteti a lélekzési nehézségeket és a sziv- 
nyomást. Megtisztítja a vért szabályozza a 
belső kiválasztási mirigyek munkáját, visz: 
szaadja a test és szelem rugalmasságát, 
mert a vér ellátást és a vérkeringést köny- 
nyebbé és szabályosabbá teszi. Csakis mé-’ 
regtelenitéssel érhetjük el a megifjodást.

URODONAL MEREGTELENITI ES MERÍFJÍTJA A SZERVEZETET

fj-HAIEtAíVj Ghotelain készítmény 
.T Megbízható mórka

amelyet apósa halála után kapott meg. 
Ö volt az, aki a világháború előtti idők­
ben a magyarországi „Machziké Hadosz" 
egyesületeket létesítette és ennek a moz­
galomnak szellemi vezére és kezdemé­
nyezője volt. Temetése az elmúlt hét 
keddjén ment végbe, amelyen elsőnek 
veje, Klein sátoraljaújhelyi főrabbi bú­
csúztatta. Másik veje, Habért el d csor­
nai. dájon gyászbeszéde után Synders 
győri, Hab elteld pápai és a kapu­
vári főrabbik búcsúztatták. Halála érzé­
keny vesztesége a magyarországi orto­
doxiának.

— Weinmcm Sámuel roaiosíllyei fő­
rabbi halála. Röviddel ezelőtt meghalt 
Weinman Sámuel maiosiüyei kerületi 
főrabbi, a messzi földön ismert tekinté­
lyes zsidó vezériérííu, aki három évtize­
dig állott hitközségének szolgálatában. 
Temetésén megjelentek az összes felehe­
ttek papjai és elöljárói, a hatóságok, 
vezetői s a társadalom szine-java. A te­
metésen a dévai ortodox hitközség negy- 
venlagu képviseletiéi jelent meg. A teme­
tés a templomban vette kezdetét, a „ba­
kóié" szertartással, Krausz gyulafehér­
vári és Klein dévai főrabbik is heszpe- 
delcet tartottak. A templom udvarán ar

Kopható gyógyszertárakban 
és drogériákban * 1

Jó izüetes

eit. Kóser biziloszí
kihordásra is

Berber bodzájában
Timi?oara IV. Preier 2.

Rappaport Lipót hitközségi elnök bú­
csúztatta megrendítő szavakkal. A teme­
tőben pedig dr Lórin ez Jenő, a dévai 
hitközség elnöke búcsúzott az elhunyttól. 
Az elhunyt 57 éves volt és özvegyet, meg 
három gyermeket hagyott hátra. Fiai dr 
Weinman Vilmos dévai, ügyvéd, má­
sik fia Weinman Jenő, a kitűnő nyel­
vész, zsidó történész és szociológus és 
Lily leánya gyászolják. Az elhunyt ked­
venc tanítványa volt Wézel Albert né­
hai tordai főrabbinak, akinek élete vé­
géig nagy rajongója maradt. Amióta a 
dévai főrabbi Nairobi-ba (Tanganyika) 
távozott, azóta a megboldogult látta el a 
főrabbi teendőket Déván is Egy igaz 
zsidó, derék odaadó lelkipásztor távo­
zott vele az élők sorából.

— másfél millió lelket szám­
lál PALESZTINA LAKOSSÁGA. A pa- 
Jcszliruri kormány statisztikai hivatalánatc 
jelentéséből kitűnik, hogy Palesztina la 
kossága 1939 december 3Nikén meghaladta 
(i másfélmillió lelket, A lakosság pontos 
száma egymillió 501 ezer 698 volt. Ebből 
927 ezer 113 muzulmán, 445 ezer 456 zsidó, 
116 ezer 959 keresztény és 12 ezer 150 
másfelckezetü. A muzulmánok számában
bcnnefoglaltatik 66 ezer 553 nomád.

—• FELHÍVÁS JUGOSZLÁVIAI ELÖFI- 
ZETOINKHEZ! Felkérjük jugoszláviai elő­
fizetőinket, hogy náluk megjelenő megbí­
zottunkat akár közvetve, akár közvetlenül 
mindenben a legmesszefabmenően támo­
gatni és kötelezettségeiknek maradék nél­
kül és haladéktalanul eleget tenni szíves­
kedjenek.

/
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Haifa. — Sir Harolü MacMichad, Palesztina fő- 
kormányzója, Sabbafáj LcvH nevezte ki egy évi idő- 
I. rfainin Haifa város polgármesterévé. Ez nz első 
esel, hogy zsidó kerüli a liaifoi városi ltmáci 
élére. — 1 lassan Bej Sukrl néhány hónappal ez­
előtt bekövetkezett halála óla Sabbata) l.evi rezei le 
a város ügyeit. Kinevezése nemcsak Haifában, de 
az egész országban nagy megelégedést kellett.

Zürich. — A svájci cionista szövetség évi kon 
ferenciáját május 19-én tartották meg Zürichben. A 
konferencián résziveit a Jewish Agency végrehajtó 
bizottságának képviseletében Nahum Goldmnnn dr, 
aki a palesztinai politikai helyzetről mondott beszá­
molót. Richard Lichthcim dr. a genfi cionista iro­
da vezetője, a cionista mozgalom belső helyzete­
ve!, Chaiin Bérlés, a Jewish Agency bevándorlási 
irodának igazgatója a bevándorlás kérdésével, Ju­
lián Fcdcrbusch pedig a Keren Kajcmet kérdései­
vel és az nj földvásárlási törvénnyel foglalkozott.

Berlin. — A paleszlinai zsidó nők szcrvczcle 
listát nyújtott be a Palesztinái kormánynak, 37 olyan 
paleszlinai állampolgársággal rendelkező zsidó asz- 
szonyról és 17 gyermekről, akiket a háború Euró­
pában talált és akiket a berlini és varsói koncen­
trációs iáborokba zárlak. A gyermekeket elszakí­
tották anyáiktól és igen szigorú elbánásban része­
sülnek. A paleszlinai kormány biztosította a nők 
szervezetéi, hogy mindent ej fog követni kiszobadi- 
iásuk érdekeljen.

Budapest. — A Hivalalos Lap legutóbbi száma 
rendeletéi közöl, amely a zsidók csoportos kiván­
dorlásáról intézkedik. A rendelet értelmében zsidók 
csoportos kivándorlásának megszervezését csak a 
belügyminisztérium engedélyével lehet eszközölni. 
A kivándorlási műveleteket pedig csak a belügymi­

nisztérium ellenőrzése melleit lehel lefolytatni. A 
rendeletéi valószínűleg azért hozták, hogy ne for­
dulhassanak elő isméi olyan cselek, mini a múlt­
ban, mikor lelkiismeretien hiénák kifosztották a ki­
vándorlókat.

Ncwyork. — 1200 delegátus jelenlétében Ncw- 
yorkban tartották meg az Amcriában élő galíciai 
zsidók szövetségének 4-ik évi konferenciáját. Sol 
Low elnök, Solomon Kerslein titkár. Simon Fedcr- 
busch finnországi főrabbi és Sámuel Goldstein be­
szédei után elhatározták, hogy segélyalapot iétcsi- 
tenek az Európában élő galíciai zsidók javára. A 
konferencián Roosevelt elnök üzenetéi olvasták fel, 
amely főbbek között ezeket mondja: „Az a ra­
gyogó és páratlan segítési készség, amelyet önök a 
háború által széfszaggafolt országokban kezdemé­
nyeztek, beszédes bizonyítéka a mi hagyományos 
emberszerc leiünknek. Büszkén mondhatom, hogy 
Amerika válasza az emberi szenvedés hívására min­
denkor a jóságból (akadt és azi politikai és nemze­
tiségi különbség sohasem liomélyosilolták el. Min­
denkor készek voltunk segíteni az összes fajok és 
i állásos szerencséilencii."

Jeruzsálem. -— A paleszlinai kormány slatiszii- 
kai hivatalénak áprilisi közlönye szerint 1940 első 
két havában a zsidó bevándorlók száma 1146-ot 
tett ki, az előző év ugyanezen időszakénak .143) 
bevándorlójával szemben. A bevándorlók közül 372 
Németországból, 336 Csehszlovákiából, 73 kengyel- 
országból és 60 Romániából származik. A köz­
löny többi számadataiból kitűnik, hogy januárban 
es februárban 5233 zsidói állampolgár ügyéi intéz­
ték el, az előző év megfelelő hónapjának 2930 ese­
tével szemben. — A Vaad Leumt kulturbizoilságo 
közölte, hogy Rosi halálának 900-ik évfordulója al­
kalmából egész Palesztinában Rási-hönapol proli lo­
méit Scvuotlól kezdödőleg, a 11 -ik században élt 
világhírű biblia és tolmudmagyarázó emlékére. A 
hónap programmjában számos ifjúsági ünnepség 
szerepel, amelyeknek köreiében előadásokat cs fel­
olvasásokat fognak larlani Kosiról.

NÉPÜNK

— AZ OLASZ ZSIDÓSÁG LÁTTA EL 
PÁSZKÁVAL a BECSI ZSIDÓSÁGOT. Ró­
mából jelenlek: Az olasz zsidó hitközsé­
gek szövetsége Pészach ünnepe előtt nagy­
mennyiségű pászkát, teát, kakaót és olajat 
küldött a bécsi zsidóság számára. Az olasz 
kormány e küldemények továbbításához 
készségesen engedélyt adott. Az olasz zsi­
dóság7 organizációi gondoskodtak a Rómá­
ban, Génuában, Milánóban és Triesztben 
tartózkodó zsidó emigránsok húsvéti ellá­
tásáról is. ügyedül Triesztben• ötszáz kül­
lőid! zsidót kellett ellátni.

— A Franciaországban elő zsidó menekül­
tek helyzete. A francia menekültügyi bizottság 
most tette közé 1939 évi jelentését. A jelentés­
ből idézzük az alábbi adatokat: A bizottság 
háromnegyedéves fennállása alatt sokezer me­
nekültet támogatott, hogy fel tudjanak készül­
ni egy másik bevándorlási országban való uj 
életre. A menekültek nagyrésze Franciaország­
ból Palesztinába, vagy a tengerentúli orszá­
gokba vándorol tovább. A bizottság a mene­
külteknek anyagi segélyt cs lelki támogatást 
nyújtott. 1939 ben a bizottságra háruló terhek 
mind nyomasztóbbak lettek, A csehszlovák 
annexió után az országba jöttek száma erő­
sen megnövekedett és ezeknek a menekültek­
nek a helyzete annál súlyosabb volt, hogy me­
nekülésük előtt mindenükből kifosztották 
őket. A bizottság ugyanolyan bánásmódban 
részesítette a csehszlovákiai menekülteket, mint 
németországi és ausztriai sorstársaikat. A há­
ború kitörése után a bizottság legfőbb gondja 
colt eljárni a hatóságoknál annak érdekében, 
hogy tovább foltathassa munkáját. Amidőn a 
kormány a nemzeti biztonság érdekében he­
lyesnek vélte a 10 14 ezer menekült interná­
lását, a bizottság feladatává vált, hogy meg­
könnyítse az internáltak sorsát és a bizottság 
szervei felhatalmazást nyertek a katonai és 
polgári lakosságtól arra, hogy a gyüjtőtáboro- 
kat rendszeresen látogassák. A többi emberba­
ráti szervezetekkel karöltve, külön bizottságot 
alakítottak, amelynek célja az volt, hogy hat­
hatós erkölcsi cs anyagi támogatásban része­
sítse az internáltakat. Ennek a különleges bi­
zottságnak a védnökségét a közegészségügyi 
minisztérium vállalta. 1939-ben a bizottság iro­
dáit 66 ezer 510 személy kereste fel, igy tehát 
minden napra kétszáz személy látogatása esik. 
A 66 ezer 510 látogató közül 19 ezer 910 clső- 
izben fordult a bizottsághoz. A bizottság leve­
lezése 146 ezer 269 beérkezett és megválaszolt 
levelet tesz ki.

— AZ ALASZKA-TERV. Karold L. Tc- 
kes, az Egyesült Államok belügyminisz­
tere, általánosságban hozzájárult az alasz­
kai zsidó menekült-leiem lés tervéhez. A 
belügyminisztérium most a terv részleteit 
tanulmányozza és a telepítésre vonatkozó 
törvény javaslat megszövegezése után azt a 
törvényhozó házak elé terjeszti. A terv 
előadója a szenátusban Róbert F. Wagner, 
a képviselő házban Frank R. Hawener lesz­
nek. A terv megvalósítása oly módon lóg 
történni, hogy több Alaszka-ie jlesztési 
részvény társasagot alakítanak, amelynek 
az lesz a feladatuk, hogy európai menekül 
leket, vagy szegénysorsu amerikaiakat te­
lepítsenek le Alaszkában, ahol a most lé­
lesi tendö ipari ágakban, vagy a félsziget, 
északi részében található mezőgazdasági 
településeken nyernek elhelyezkedést. Az 
alaszkai tervvel kapcsolatosan Hawener 
előadó ki jelentette, hogy a 30 ezer lakos­
sal rendelkező Alaszka, amelynek gazda­
sága harminc: esztendő óta szünetel, na­
gyobb és természeti kincsekben gazda­
gabb, mint egész Skandinávia, a maga 13 
millió lakosával.
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A KIRÁLYNÉ DEFERÁ1
Viktória (1819-1901) angol királynő Albert 

szász-kóburg herceghez ment nőül, aki a legnagyobb 
gyengédséggel szerette a királynőt. Ez a nagy «zc- 
refel azonban nem zárta ki, hogy néha-néha kisebb 
vitatkozás ne tőrt volna ki közöttük. Egyszer egy 
ilyen kis nézeteltérés után a herceg haragosan vo­
nult vissza szobájába és magára zárta az ajtót. Rö­
videsen a királynő megjelent a bezárt ajtó előtt és 
kopogtatott,

— Ki az? — kérdezte Albert herceg.
— Anglia királynője — hangzott hidegen a 

válasz.
Mély csend, az ajtó nem nyűt kL
A királynő njból kopogott, a herceg Ismét 

megkérdezte: „Ki az?" a királynő erre még fagyo­
sabban ejtette ki előbbi büszke szavalt s az ajtó 
továbbra ís zárva maradt. Néhány perc múlt el 
csendben, midőn Viktória újból kopogott, Albert 
herceg ismét megkérdezte:

— Ki az?
Most már Viktória halkan, lágyan felelte;
— A te feleséged, Albert.
Az ajtó azonnal kitárult.

JELENET A SOROZÁSON

— Ezredorvos nr, ngy gondolom, hogy nem le. 
szék alkalmas frontszolgálatra, mert igen rövidlátó 
vagyok.

Nem baj fiam, majd az első vonalba fogunk 
beosztani, hogy közelebb legyél cs jobban lásd a* 
ellenséget...

RÉSZBEN...
Nézze ezt a hirdetést — szólott a páciens or­

vosához, - az áll benne, hogy ez a hajnövesztő szer 
egy hét alatt dús hajat varázsol a kopasz fejre és 
üvegje mindössze száz lei. Elhiszi ezt, doktor ur?

— Részben — hangzóit a felelet.
— Hogy-hogv részben?
- Elhiszem, hogy üvegje száz lei.

ZSEBMETSZÖK

— Hiába, mégis csak a becsületesség fizeti ki 
magát a legjobban.

— És éppen te mondod ezt?
— Hál persze! Tegnap loptam egy karperecét, 

az orgazda 80 leit kínált érte, erre visszavittem a 
gazdájának, mint becsületes megtaláló cs 200 lej 
jutalmat kaptam.

SALAMONI ÍTÉLET
Egy moforbiciklista elüt az országúton egy li­

bát. Azonnal éttéréin a liba tulajdonosa, egy kis­
gazda, aki így szól:

-- Most fizessen kétszáz lejt és tartsa meg ma­
gának a libát.

— Kell a kutyának a liba — mondotta bicik­
lista — adok magának száz lejt és tartsa meg a 
libát.

— Nem kell a liba, fizessen kétszáz lejt
Nem kell a liba. adok száz lejt.

Igy veszekszenek, vitatkoznak és már-már ko- 
molyabbra fordul a dolog, mikor arra jön egy há­
zaló és elmondalja magának a fényállást.

" Szóval — mondja a házaló — maga kétszáz 
lejt akar kapni és nem kell a liba, maga pedig 
száz lejt akar adni és nem kell « liba,

— Úgy van.
— Nahát idefigyeljenek. A maga száz lejt néz 

én adok a magaméból száz lejjé és akkor maga fi- 
zcteit kétszáz lejt, maga meg gazduram kapott két­
száz lejt. Stimmf?

— Simmt.
— Helyes. Én pedig a száz lejemért kaptam egy 

négyszázlejes libát,

MAR KÉSŐ...

Komiszár ur, bocsásson meg, de egy téve­
dést kell közölnöm Önnel. Tegnap reggel jelentet­
tem, hogy ellopták a pénztárcámat, nos mára kidé 
rfilt, hogy nem történt lopás, a pénztárcám egy má* 
sík ruháin zsebében volt.

Sajnálom uram, már késő. A tolvaj! ma 
cllogtukl

*... «r- J.
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a kinyilatkoztatás napját és templomaink­
ban egybegyülve köszöntjük a két tör 
vénytáblát, amely a történelem vér zivata­
rai közön sértetlen maradt-, virággal /,:<;> 
szoruzzuk meg kegyeletünk legszentebb 
tárgyát: az örökké virágzó tórát, amely 
szíván hatodikén évről évre újjászületik 
Izrael körében.

A kinyilatkoztatás ünnepe, a vallás 
születési napja, megtanít bennünket, hogy 
mit jelentett a törvény Izraelnek Szinájiól 
e percig. Attól megválni soha nem tudunk, 
éiette országról-ország:a Űzettünk, ezer­
szeres megalázást tűrtünk, máglyákon vér­
tanú halált szenvedtünk. Lvc/.iedek óta, 
mióta zsidó ember lépett a földre, valami 
homályos sej lés súgta ösztönében, hogy 
nagyobbra hivatott, mint a többi íöldi le­
nyeli. A törvényadás napja lényegében a 
teremtés napjával egyenlő. Ott. az anyagi 
káoszból lépett elő a viláa. itt pedig a 
lelkek káoszát váltotta lel oz erkölcsi vi­
lágrend.

Ha a talpúid tengerét átkutatjuk és azt 
keressük, melyik talmudi bölcs íejezte ki 
legvilágosabban a zsidó törvények befo­
lyását életünkre, Rabbi Jochanan ben 
Zakkaj neve öltik lel előttünk. Aranytol- 
lal van bevésve e név örök időkre a zsidó 
történelem lapjaira. Rabbi Jochanan ben 
Zakkaj volt az, aki merészen kimondotta 
akkor amikor a zsidó állam a pusztulás 
szélén állott, hogy a zsidóság sorsa nem 
az állami élettel áll vagy bukik, hanem a 
tóra tanulása, a törvény megőrzése egye­
düli előfeltétele a zsidóság létezésének.

„Téri ti Javneh vácháchomeho". Ha 
el is pusztítod császár — kiáltja oda Rabbi 
Jochanan ben Zákkái a Jeruzsálemet os­
tromló Vespasian leié, — lm el is pusztí­
tod a zsidó államot, megmarad a zsidó szel­
lem: a tanház és annak mesterei ienntart- 
ják a zsidóságot. — Isteni ihlettől sugalva 
építi fel e nagy bölcs a pusztuló zsidó ál­
lam és templom helyébe Izrael még hala! 
masabb erősségéi: a törvényt és az iskolát, 
hogy a szélomló gránitfalak helyett kö­
rülvegye a zsidó népet a szó, az igehirde­
tés kőfalával.

Annak ellenere azonban, hogy Rabbi 
Jochanan ben Zákkái érezte, hoav a zsidó 
népiseq egyedüli mentsvára• a tóra, az 
tartja öt magasan az évezredek rohanó ár 
jainak hullámai fölött; tudta azd is, hogy a 
törvény egymagában nem elegendő, hogv 
a zsidó életet őszintévé, nemessé, íenköllté 
és bensőségessé legye. Ha az iskola nincs 
állandó kapcsolatban az élettel, könnyen 
elveszítheti befolyását. Ezért egy igen ér­
dekes problémát adott fel tanítványainak 
megoldásra. Azt mondotta nekik: Menje­
tek ki az éleibe, szerezzelek tapasztalato­
kat és a szerzett tapasztalatok alapján ál­

lapítsátok mert, melyik a hclyc-p rjl_ ff mely 
hez a zsidó ember ragaszkodjon, amelyet 
k övessen."

A tanítványok hosszas megfontolás 
után más más teleddel adlak a lelteit kér­
désre. Az egyik azt mondotta: legfontosabb 
kellék az életben a jó s'gem, a helyes meg- 
I igy elés, hogy az ember nyitott szemmel 
járja az élet útjait és ismerje mca az ese­
mények benső összefüggését. A másik úgy 
vélte; egy jó barát, vagy egy jó szomszéd 
a legfontosabb, aki mellel tűid: álljon, irá­
nyítson és vezessen bennünket jóakarata 
tanácsaival. A harmadik úgy gondolta, 
hogy sem a jó barát, sem a jó szomszéd 
nem menti meg az emberi a lévaitól, ha 
hiányzik belőle az ítélőképesség az élet 
döntő pillanataiban. Ezért csak az boldo­
gul az ételben, aki következtetni tud a 
jövő eseményeire, aki megfontoltan cse­
lekszik. mivel tisztában van minden Letté­
nek súlyával. Végül a negyedik, a legki­
válóbb tanítvány, megáldotté núndnyá-} 
jak véleményét és azt hirdeti, hogy nem 
a nagy és bölcs gondolatok teszik széppé 
a világot, hanem a nagy érzések. Nem az 
az élet mértéke, hogy mekkorát tud kér­
dezni a szellem, hanem hoav miket tud le­
telni a szív. A legdrágább kincs, a legma­
gasabb érték az éleiben a nemes jó szív. A 
nagy mester az utolsó tanítványának adott 
igazat, mert a jó szívben bennefoglaltaUk 
mindaz, ami magasztossá és íennköltté le­
heti az életei.

Milyen mély és megszívlelendő taní­
tás rejlik e szavakban, hogy a törvény el­
ismerése mellett a meleg zsidó szív dob­
banása irányítsa Lelteinket, gondolkodá­
sunkat, életfelfogásunkat. A zsidóság volt 
az első nép, amely a szívről szóló tanítás­
sal megajándékozta a világot és figyelmez­
tette arra, hogy ne legyen „homo homini 
lupus", véres ordasa embertársának; ne 
csak egyéni önző céljaival törődjék, ha­
nem mások szenvedése és fájdalma is in­
dítsa meg az ő szivét. Gondol jón azokra, 
akikkel mostohán bánt az élet: a hazátla­
nokra, a gyöngékre. Legyen védelmezője 
az árváknak, oltalmazója az özvegyeknek. 
A zsidó szív teljesítette is mindig a maga 
kötelességét. Még a gyűlölet is raholirit és 
elismeri, mily nagy szépség, mily drága 
kincs, milyen mérhetetlen kultúrtörténet! 
erőforrás a zsidó irgalom. Nagy óitok az. 
hogy köny őrület re rászorul az élet, de 
végtelen áldás a segítő irgalom és ennek 
első hordozója és terjesztője a Rabbi 
Jochanan ben Zákkátj áltat az élet leqíon- 
losabb kellékének nyilvánított jóságos, 
nemes zsidó szív.

De nemcsak irgalomra, az érzés fensé­
gének megbecsülésére tanitolta meg a zsi­
dót az ö szive, egyben ngy is irányította, 
hogy tudjon szenvedni, tűrni és remélni.

A midrás költészete meghatóan írja 
le a zsidó szív teremtésének történetét, 
amidőn a Mindenható az embert megterem­
teni szándékozott, előbb tanácsot tartott 
az angyalokkal. Az angyalok ellene voltak 
az ember megteremtésének, mert fájdal­
mára és szégyenére lesznek Istennek. Ek­
kor szólott az Ur;

-— Megteremtem az embert a Iránért, a 
vallás ideáljáért, . #4 , tÁFaI'.’

— A vallásért? — riadtak lel az angya­
lok, — hisz ép a vallások minit fognak 
gyűlölködésben szerteszakadni, ép a val 
lások minti lopnak háborúi és könyörte­
len harcokat vívni egymással, lip a vallá­
sok nyomóul lóg íelbiirjánzunt a vadság, a 
türelmetlenség és a fanatizmus; a vallások 
miatt lóg oly sok máqlyafüst az ég leié 
szállani, amelyeken emberekéi, szent köny­
veket, ereklyéket égetnek el.

— Igaz — felelte a Mindenható — de 
teremtek népei, amely megértője, szóvi­
vője lesz a váltásnál.; megteremtem a lóra 
népet: Izraelt

— Nem leheted Úristen, nem teheted.
— kiáltották erre az angyalok; — nézd 
történelmüket, tekintsd azokat a láradal- 
makat és szenvedéseket, amelyeket el 
kell türniök. Még ha Iziael vállalja is, 
nem szabad, hogy le arra szánj egy népet.
— Erre szolt az örökkévaló: — Teremtek 
nekik érzést, amely fájdalmakból is ismét 
megújul és jónak eszméjében újraéled, 
megteremtem a nemesen érző zsidó szivet.

S valóban hányszor kiáltott lel a zsi­
dó szív történelme folyamán?

-— Hatalmas tüzek égnek bennem, 
csontjaimban égő parázs a velő, nem bí­
rom tovább — és mégis bírta, mert bírnia 
kellett, mivel öt arra teremtette az isten, 
hogy számvetéseket hordozzon és fájdal­
makat viseljen el.

Es milyen fönséqesen nyilatkozott 
meg a szenvedésben a zsidó szív. Leikében 
a tragédiák magva, de ami sudárba szök­
ken belőlük, az a legnemesebb Ura: egy 
szelicho, egy kinoh, egy piut, egy-egy 
szomorú, melódia. A zsidó szív érezte, hogy 
a márlirság nem jelent bukást, honán 
emelkedést; az elhagyoltsáq nem jelent 
hanyatlást, hanem ícjlödést, az erkölcsi 
emelkedettség terén, az etikai felsőbbren­
dűség éghetőin jókóbi lajtorjáján.

íme a zsidóság egyik legnagyszerűbb 
tanítása a törvény adás ünnepe: össze­
egyeztetni a törvény tiszteletéi az érzés 
fenségével, mert hiszen <-z egyben </ -zsidó 
törvények legtöbb célja, hogy irgalmat, 
könyörületet vigyen az emberi társadalom 
ba és szöjje a szeretet vidám szivárványul 
azokra, akik fölött elborult e íöldi él<A 
látóhatára.

Es ha majd a társadalom éledében n 
szeretet uralkodik, akkor a zsidó szív át­
járja a munka és a tudás világát, megne- 
mesiti azt színes, meleg cinben érzéssel, 
megtölti azt lírával, költészettel, lelkese­
déssel. A kinyilatkoztatás ünnepe pedig 
oz egész emberiség ünnepe lészen, meri 
a Színál hegyén felhangzóit igék irányító 
hatalmává válnak az emberi cselekvő erő 
minden megmozdulásának.


